domingo, 11 de julio de 2010

Guru - parampara biographies - II

Contenido - Contents

Rohan Shanti Shukla - Sri RadhaRaman Lal Mandir on 25-05-2010

Sri RadhaRamana
Añadida el 16 de junio

Vaisnavacharya Chandan Goswami
Personas etiquetadas en esta foto: Vaisnavacharya Chandan Goswami
Añadida el 16 de junio

Vaisnavacharya Chandan Goswami
Personas etiquetadas en esta foto: Vaisnavacharya Chandan Goswami
Añadida el 16 de junio

Vaisnavacharya Chandan Goswami
Personas etiquetadas en esta foto: Vaisnavacharya Chandan Goswami
Añadida el 16 de junio ·

Añadida el 16 de junio

Añadida el 16 de junio

Personas etiquetadas en esta foto: Rohan Shanti Shukla (fotos)
Añadida el 16 de junio

Guru - parampara biographies

Copyright © 2000 Jaya Tirtha Charan dasan. All Rights Reserved

Guru - parampara biographies - I - jul 11

At the beginning of the Bhagavad-gita As It Is by A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada there is a list of disciplic succession. This list was first published by Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura and enumerates the most prominent members of the guru-parampara. This accounts for some time gaps. Kavi Karnapura in his Gaura-ganoddesa-dipika (22-) lists the gurus up to Lord Chaitanya. Here are their abridged biographies.

1. Krsna
2. Brahma
3. Narada
4. Vyasa
5. Madhvacarya
6. Padmanabha Tirtha
7. Nrhari (Narahari) Tirtha
8. Madhava Tirtha
9. Aksobhya Tirtha
10. Jaya Tirtha
11. Jnanasindhu
12. Dayanidhi
13. Vidyadhiraja (Vidyanidhi) Tirtha
14. Rajendra Tirtha
15. Jayadharma (Vijayadhvaja) Tirtha
16. Purusottama
17. Brahmanya Tirtha
18. Vyasa Tirtha
19. Laksmipati Tirtha, Visnu Puri
20. Madhavendra Puri
21a. Isvara Puri
21b. Nityananda Prabhu
21c. Advaita Acarya
22. Lord Caitanya
23a. Rupa Gosvami, Sanatana Gosvami
23b. Svarupa Damodara
24. Raghunatha dasa Gosvami
25. Krsnadasa Kaviraja Gosvami
26. Narottama dasa Thakura
27. Visvanatha Cakravarti Thakura
28a. Baladeva Vidyabhusana
28b. Jagannatha dasa Babaji
29. Bhaktivinoda Thakura
30. Gaurakisora dasa Babaji
31. Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami
32. A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada

25. Krsnadasa Kaviraja Gosvami

Sri Krsnadasa Kaviraja Gosvami was born in a Nadiya family of physicians at the village of Jhamatpur, within the district of Barddhaman, near Naihati, in 1496 A.D. His father was Sri Bhagiratha, and his mother was Sri Sunanda. He had a younger brother named Syama das. The deity of Gaura-Nityananda installed by Sri Kaviraja Gosvami is still being worshiped there. It appears that his family line is no more. More information about the early life of Sri Kaviraja is available in a book called Ananda-ratnavali.

In Caitanya-caritamrta, Adi-lila chapter five, Sri Kaviraja relates the cause of his leaving family life. Lord Nityananda appeared in his dream and ordered him to go to Vrndavana.

He accepted the Gosvamis Sri Rupa, Sri Sanatana, Sri Jiva, Sri Raghunatha, Sri Raghunatha Bhatta and Sri Gopala Bhatta as his instructing spiritual masters. From Sri Lokanatha Gosvami and Sri Raghunatha Bhatta Gosvami he begged permission to write Sri Caitanya-caritamrta. Lokanatha directed Sri Kaviraja that he desired to be unmentioned in his book; that is why, in Sri Caitanya-caritamrta, hardly a reference about Lokanatha Gosvami is to be found.

Sri Krsnadasa Kaviraja Gosvami compiled the following books still extant: Sri Govinda-lilamrta, Krsna-karnamrta commentary (Saranga-rangada-tika) and of course, Sri Caitanya-caritamrta.

His disappearance is on 12th day of bright fortnight in month of Asvin (the year is not known).

26. Narottama dasa Thakura

Kayastha by caste, Narottama was the son of King Krsnananda Datta. Krsnananda was the Zamindar of Gopalpur Pargana in the Rajsahi district of Bangladesh. His capital was located at Kheturi, about a mile northeast of Prematali on the bank of the river Padma, about a distance of twelve miles northwest of Rampur Boalia. Narayani devi was Narottama's mother.

Narottama was born about the middle of the fifteenth Saka century (Bhaktiratnakara 1.466-468). From his childhood he was extremely attracted to Lord Caitanya. According to some, after the disappearance of his father, Narottama entrusted his elder paternal uncle's son, Santosa Datta, with the responsibility of the royal duties and left for Vrndavana.

Premavilasa 8 narrates as follows: One day while dancing in kirtana at Kanair Natsala village, Lord Caitanya suddenly began calling out the name, "Narottama, Narottama." Tears streamed from the Lord's eyes and He appeared to be restless. After speaking with Nityananda Prabhu the Lord expressed His desire to visit Gaderhat on the bank of the Padma. Mahaprabhu explained to Nityananda that he wanted to deposit the treasure of love of Godhead on the bank of the Padma for Narottama to pick up later. The river Padma then asked the Lord how she would be able to identity Narottama, and the Lord explained that the person whose touch would make her surge up would be none other than Narottama.

At the age of twelve Narottama had a dream in which Nityananda Prabhu appeared to him and commanded that he collect the prema which was left in the custody of the river Padma. Early in the morning Narottama went alone to the river Padma to take his bath. As soon as his feet touched her, the river surged forth. Remembering the words of Lord Caitanya the Padma now transferred the treasure to Narottama.

Upon receiving this divine love Narottama's bodily complexion changed. His parents tried every means by which keep him with them, but Narottama was drunk with the nectar of Lord Caitanya and Nityananda and could not be kept in check. Leaving behind all worldly bondage Narottama rushed for Vrndavana. Premavilasa 11 explains how Narottama was comforted by the divine touch of Rupa and Sanatana Gosvami, and how he received the grace of his spiritual master Lokanatha Gosvami.

After Narottama was initiated by Lokanatha Gosvami, he received all instructions regarding the practice of spiritual life. Narottama was spiritually named Campakamanjari.

With the approval of the local Vaisnavas, Jiva Gosvami deputed Srinivasa, Narottama and Syamananda to carry the Gosvamis books to the devotees in Gauda. Although they were properly escorted by protected vehicles and guards, the books were stolen near Vanavisnupur. Srinivasa then sent Narottama to Kheturi and Syamananda to Utkala.

Narottama is widely believed to be the incarnation of Nityananda Prabhu. Narottama established his asrama, named Bhajantuli, about two miles away from the capital of Kheturi. Sometime after his return from Vrndavana, Narottama installed six Deities; Lord Gauranga, Vallabhikanta, Lord Krsna, Lord Vrajamohan, Lord Radhamohan and Lord Radhakanta. On the occasion of this installation ceremony Narottama held a grand festival at Kheturi, which is famous amongst all Vaisnavas.

Narottama was the first exponent of the Garanhati tradition of kirtana. He arranged this musical tradition in a way as to accommodate all parsada (associates) of both prakata and aprakata lila of Lord Gauranga, which gave immense pleasure to the audience.

Narottama Thakura was always engaged in the singing the glories of Sri Gaura and Nityananda. Through his preaching many fallen souls were purified.

Ramacandra Kaviraja was a very close companion of Narottama throughout his life (see Bhaktiratnakara and Narottamavilasa for details on Narottama's biography).

Among the writings of Narottama, Prarthana and Premabhakticandrika are the most well-known. The brief write-up titled 'Hatapaltana' is also attributed to Narottama but the contents do not seem to be in harmony with historical events and thus some believe that it is a fake work. From evidence in older manuscripts Haridasa dasa has concluded that the real author was one Ramesvara dasa. Some argue that Narottama wrote Siddhabhakticandrika, Sadhyapremabhakti, Camatkara candrika, etc., but these are not published works and the few mss. which are available do not seem to be in Narottama's writing style. Narottama did translate Smaranamangala into Bengali verse. In eleven slokas this work describes the pastimes of Radha Krsna in eight parts of the day (astakaliya).

See the following Bengali books for further information on Narottama:

1. Narottama dasa O Tahar Racamavali by Niradprasad Nath, Calcutta University, Calcutta.
2. Narottama Dasa by Rammohan Mallik
3. Narottama Thakura Kheturir Nitai by Narendranath Cattopadhyay
4. Narottama-lila va Sri Gaura Premavatara by Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami

The following is a narration describing the disappearance of Thakura Mahasaya:

After taking permission from Narottama, Sri Ramacandra Kaviraja went to Sri Vrndavana, a few months thereafter he breathed his last. When Srinivasa Acarya heard this he could not bear the shock and after a few days he too disappeared. When this news reached Srila Thakura, he was overwhelmed with grief and began singing in a choked voice. He gathered all the devotees around him in the temple of Sri Mahaprabhu and started sankirtana. Slowly the sankirtana party proceeded to the bank of the Ganga. With eyes full of tears, Narottama fell prostrate on the ground and entered into the Ganga to take bath. Sitting knee deep in the water he continued singing loudly, along with Sri Ramakrsna Acarya and Sri Ganganarayana Cakravarti. Narottama requested that they massage his body as he continued singing. As they massaged him, Thakura Mahasaya's body simply merged with the sacred water of the Ganga. Thus on the fifth day of the dark fortnight in the month of Karttika (Oct.-Nov.) he entered into the eternal pastimes of the Lord.

27. Visvanatha Cakravarti Thakura

The biography of Visvanatha has been translated from the following Bengali publications: Mihir Caudhuri Kamilya, Narahari Cakravarti: Jivani O Racanavali (Life and works of Narahari Cakravarti) Vol. 1: Biography and collected works. Burdwan, University of Burdwan, 1981, pp. 1-15

Narahari Cakravarti writes as follows in Bhaktiratnakara (Pathavadi ms. no. 2341-24, p. 154 ka, "My father, Vipra Jagannatha, was a disciple of the famous Visvanatha Cakravarti." Visvanatha stands as a remarkable example of Bengali intellect. His place in the Vaisnava world remains unsurpassed as far as erudition, theological knowledge, poetic talent and appreciation of rasa. He was worshiped by his contemporaries as an example of unblemished ascetic life and an ideal follower of Ragamarga.

Scholars differ in their views regarding Visvanatha's period. According to Syamalala Gosvami it was 1626-1708 A.D. (quoted in the book Caitanyottara Yugera Gaudiya Vaisnava p. 98). Murarilal Adhikari writes in Vaisnava Digdarsani that the period was 1646-1754. Madhusudana Tattvavacaspati guesses that Visvanatha was born around 1633-1638 A.D. (1555-60 Saka) and disappeared around Saka 1625-30 (Sri Krsna Bhavanamrta, introduction p. 4, published in Bhaktiprabha 1335). Both Nikhilnath Roy and Bimanbihari Majumdar hold that Visvanatha was born toward the early part of the 17th century Saka (see Mursidavadera Itihasa p. 308). In Gaurapadatarangini 1st ed. 1310, p. 183, Jagadbandhu Bhadra argues that in 1664 A.D. (Saka 1586) Visvanatha was born. However proper evidence in support of the above arguments is lacking.

Visvanatha completed Sararthadarsini in 1704 A.D. (1626 Saka), which he himself states at the conclusion of the book. Thus he must have been alive around 1704 A.D. According to Sukumar Sen, Visvanatha disappeared shortly after 1704 A.D. (see Vangala Sahityera Itihasa Vol. 1, Part 2, 2nd ed., 1965, p. 393)

Visvanatha was born at Devagrama (see ms. of Narottamavilasa at Pathavadi no. 2336 (21), p. 31 kha). Some believe that this village belongs to Kasiganj police station of the Nadia district (Gaurapadatarangini, introduction p. 183; Vaisnava Digdarsani p. 120; Jivanikosa by Sasibhusana Vidyalankar, Vol. 5, p. 1773; Nadia: Svadhinata Rajatajayanti Smarakagrantha, Krsnagore 1973, p. 25). Others argue that Devagrama falls under Sagaradihi police station of the Mursidabad district (see 'Padakarta Harivallabha' by Harekrsna Mukhopadhyay in Ananda Bajara Patrika special Puja no. 1369, p. 276).

None of the old mss. record the names of Visvanatha's parents. Pathavadi mss. of 'Narottamavilasa" state that Visvanatha's father's name was Ramanarayana Cakravarti. Visvanatha was the youngest child in the family. His eldest brother was Ramabhadra and the next oldest was Raghunatha. Ramabhadra was an accomplished theologian and a disciple of Gopikanta. This Gopikanta was the son of Hariramacarya, the disciple of Ramacandra Kaviraja who belonged to the spiritual lineage of Srinivasa. The second brother, Raghunatha, was also a great scholar (mss. of 'Narottamavilasa' of Pathavadi no. 2336.21, p. 31 kha).

Visvanatha's family was brahmana by caste from the Radha clan, Sandilya gotra, and lineage drawn from Bhattanarayana (see Vaisnavacarya Visvanatha by Nanigopala Gosvami in Bharatavarsa 1351).

In the said mss. of 'Narottamavilasa' p. 31 kha, an account is given relating to Visvanatha's birth. It is said that as soon as Visvanatha was delivered a strange halo of light appeared around his body. That light illuminated the entire delivery-room and then disappeared. This account seems to be an interpolation at a later date. Once a highly renowned scholar visited Devagrama and the local pandita's became unnerved upon meeting him. But Visvanatha, a mere adolescent, defeated this scholar in argument.

As a child Visvanatha completed his studies at Devagrama and thereafter went to Saidavad. Some say that Visvanatha was educated under Ganganarayana Cakravarti of Saidavad (Premavilasa J.N. Talukdar ed. pp. 206-7), while others argue that Ganganarayana's adopted son Krsnacarana actually taught Visvanatha (H.K. Mukhopadhyaya 'Padakarta Harivallabha'). No evidence in support of these views has yet been found.

Radharamana was the name of Visvanatha's diksa guru. Visvanatha himself writes about his spiritual lineage in one sloka of Sararthadarini. In chapters 2-7 of Stavamrtalahari Narahari also gives details on the spiritual lineage or guru-pranali of Visvanatha as follows:

Lord Gauranga
Radharamana (alias Sri Rama)
(son & disciple)

Visvanatha's guru and parama-guru belonged to the spiritual lineage of Narottama Thakura.

From his childhood Visvanatha was of a detached temperament. At the command of his father, Visvanatha's brother Ramabhadra arranged for Visvanatha's marriage at an early age. However, through studying Srimad Bhagavatam Visvanatha developed a deep spirit of renunciation. After completing his studies he took spiritual initiation and gradually developed an intense love for Krsna. Finally, one day, he renounced home, took the vow of a renunciate and went to Vrndavana. After visiting several holy places Visvanatha finally sought the shelter of Mukundadasa, a disciple of Krsnadasa Kaviraja on the bank of the Radhakunda. The devotees present there urged this young renunciate to return home, which Visvanatha had to abide by (mss. Narottamavilasa pp. 31-32 ka).

Possibly this was the time when Visvanatha went to Patadanja where he is said to have realized his spiritual goal. Visvanatha installed the deity of Gopala (Harekrsna Mukhopadhyaya p. 276)

At the command of his guru, Visvanatha went home for one night to meet his wife. His wife, however, heard nothing other than Krsna katha from her husband throughout the night (see mss. Narottamavilasa p. 32 ka). Early the next morning Visvanatha left home and took shelter of his guru. As directed by his guru, Visvanatha began copying Srimad Bhagavatam.

Visvanatha settled on the bank of the Radhakunda in Vrndavana. Regarding his spiritual practices Narahari writes as follows, "Being deeply immersed in singing kirtana of the Lord, Visvanatha narrated the pastimes of the Lord in a most fascinating manner. No one is competent enough to speak of his spiritual practices. Anyone who had the good fortune to set his eyes upon Visvanatha felt immediately soothed from the pangs of material existence. Visvanatha served the deity of Sri Gokulananda with great pleasure and devotion."

When Visvanatha arrived in Vrndavana he noticed that with the disappearance of the six Gosvamis the beauty of that holy place was no longer visible. A large number of Mathas had been destroyed by the Muslims. Priests migrated from Vrndavana taking away the deities which were in their charge. A number of deities were left standing alone and received no service. And the devotees were in a state of constant fear. People in general were in no mood to devote attention to the study of the scriptures (see Madhurya Kadambini introduction, p. 4, by Satyendranatha Vasu).

During his stay in Vrndavana many loyal workers and scholars such as Baladeva Vidyabhusana were deeply impressed upon seeing Visvanatha's devotion, strength of mind and hard working nature. Visvanatha became determined to bring back the lost glory of Vrndavana. The following are some of his achievements.

1. Visvanatha himself installed the Deity of Gokulananda and took charge of serving Govardhana sila. He reinstated different priests to begin the service of the Deities in various places.

2. It was through his initiative that the Sri Vardhana Matha of Kongala and some new Mathas at several other places were set up (Visvakosa V. 19, p. 42). Visvanatha also arranged to renovate a large number of temples.

3. At that time there was little access by the common people to the works of the Gosvamis. This was due to the fact that there were no proper analysis and interpretation of these theological treatises. What Visvanatha did was to prepare simple and lucid commentaries for these works, as well as presenting abridged forms of the original works. This enabled devotees of all types to understand and appreciate the essence of the Gosvamis' works. Visvanatha also arranged for the wide distribution of books which Vaisnavas needed for daily study and spiritual practices. He also organized classes to be held on them to impart instructions.

Visvanatha was one of the most accomplished preachers of madhurya-bhava in ragamarga. Regarding sadhana (spiritual achievements), Visvanatha's name is placed after Raghunatha dasa Gosvami, Krsnadasa Kaviraja and Narottama Thakura (CC Sukumar Sen ed. 1.4. p.13).

Visvanatha was an out and out parakiya-vadi. Both in prakata and aprakata lila Visvanatha considered Sri Radha and the gopis as the parakiya heroines of Lord Krsna. Visvanatha had deep faith in the astakaliya nitya-lila described by Kavi Karnapura and Krsnadasa Kaviraja (Padavaliparicaya 2nd ed. pp. 86-87). Apart from practicing smarana (remembrance), manana (contemplation) and sankirtana, Visvanatha remained deeply absorbed in the service of Radha Krsna with loyalty to the Vrajavasis. Due to his own success in practice and realization, Visvanatha was able to write beautifully describing the proper method for astakaliya nitya-lila, a unique analysis of ragamarga sadhana, detailed descriptions of Radha Krsna lila, details on the sadhana practiced by sakhi-manjari or kinkari, the mystic significance of bhajan and the method of bhajan.

Another remarkable achievement of Visvanatha's was to establish Gaudiya Vaisnavism and its theology through Baladeva Vidyabhusana, Visvanatha's close follower, at the meeting of Vaisnavas held at Galta, Jaipur in 1718 A.D. (Saka 1640) (see CC introduction 4th ed. p. 396, also Baladeva Siddhantaratna, Gopinatha Kaviraja ed., introduction).

As a youth in Saidavad Visvanatha set up a Sanskrit school and accepted a teaching career. In order to help the students to learn easily Visvanatha wrote a simplified commentary titled 'Suvodhini' on Kavi Karnapura's Alamkara Kaustubha. This is said to be Visvanatha's first literary work. Upon his arrival in Vrndavana, Visvanatha sought the refuge of Mukundadasa. This Mukunda dasa was a poet and disciple of Krsnadasa Kaviraja. Mukunda dasa had some books to be completed. Noting Visvanatha's devotion and erudition, he thus requested Visvanatha to complete those books. Pathavadi mss. Narottamavilasa p. 32 ka, refers to this but does not give the names of the works.

In Vrndavana Visvanatha's literary talent blossomed and beautiful compositions began to flow like many streams of nectar. His complete works can be classified under four groups:

1) Commentary works (Tika Grantha):

At that time most of the manuals and other books which Vaisnavas needed to consult daily were full of difficult theological concepts mostly written in Sanskrit. This made it difficult for the lay-devotee to study and understand the proper conclusions. To remove these obstacles Visvanatha wrote simple Sanskrit commentaries on many of the Gosvamis' works. Titles of such commentaries are as follows:

1) Sararthadarsini (1704 A.D.) - tika on Srimad Bhagavatam
2) Sararthavarsini - tika on Bhagavad-gita
3) Sri Caitanya-caritamrtera tika (the first commentary in Sanskrit on a Bengali book)
4) Brahmasamhitara tika
5) Anandacandrika - tika on Ujjvala-nilamani of Rupa Gosvami
6) Bhakti-sara-pradarsani - tika on Bhakti-rasamrta-sindhu of Rupa Gosvami
7) Prema-bhakti-candrika-kirana - a Sanskrit tika on Narottama's Prema-bhakti-candrika
8) Sukhavartini - a tika on Kavi Karnapura's Ananda-vrndavana-campu
9) Mahati - tika on Danakeli Kaumudi of Rupa Gosvami
10) Bhakta-harsini - tika on Gopalatapani
11) Hamsaduta tika - tika on Rupa Gosvami's Hamsadutam
12) Tika on Rupa Gosvami's Vidagdha-madhava
13) Lalita-madhavera tika

Some scholars argue that the tika on Lalita-madhava and Vidagdha-madhava were not works of Visvanatha. They say that Krsnadeva Sarvabhauma, a disciple of Visvanatha, was the writer of the Vidagdha-madhava tika, while Radhakrsna dasa, a disciple of Jiva Gosvami wrote the tika of Lalita-madhava (see Haridasa dasa Gaudiya Vaisnava Abhidhana, p. 1751-52, 1745)

2) Abridged Works:

Visvanatha felt that many of the Vaisnava works were difficult for the lay-devotee to grasp. He therefore extracted the most relevant information and presented an abridged form of various selected books. Three of these are works of Rupa Gosvami as shown below:

1) Kirana i.e Ujjvala-nilamani-kirana on Ujjvala-nilamani
2) Vindu i.e Bhakti-rasamrta-sindhu-vindu on Bhakti-rasamrta-sindhu
3) Kana i.e. Bhagavatamrta-kana on Laghu-bhagavatamrta

3) Original Works:

Visvanatha's thoughts had originality and depth. He was gifted with the talent of communicating deep philosophical concepts in a simple way, while keeping the unique characteristics of Radha Krsna lila in tact. Most of his original works relate to sadhana-bhajan as follows:

1) Sri Krsna-bhavanamrta (1679 A.D.): describes astakaliya nitya-lila of Radha Krsna
2) Ragavartmacandrika: a guide to and an account of raganuga bhakti and its methods
3) Madhurya-kadambini: reveals the subtle concepts on rupa and madhurya of Lord Krsna
4) Aisvarya Kadambini: a scriptural account of Lord Krsna's aisvarya (opulence)
5) Camatkara-candraka: mystic sports of Radha Krsna
6) Gopipremamrta: reveals the love of the gopis and concepts regarding svakiya and parakiya
7) Mantrartha-dipika: explanation of kamabija and kamagayatri mantras
8) Vraja-riti-cintamani: describes the sites of Lord Krsna's Vraja-lila
9) Prema-samputa (1684 A.D.): describes madhurya of Radha
10) Sankalpa-kalpadruma (1678 A.D.): describes prayers to Sri Radha to grant sevavrtti
11) Nikunja-keli-virudavali (1678 A.D.): describes the sports of Radha Krsna in the kunja
12) Surata-kathamrta (1678 A.D.): description of the pastimes of Radha Krsna in the quiet of midnight.

Some other works by Visvanatha are written like hymns. These reveal Visvanatha's genuine devotion and reverence for his superiors, cherished Deities, and the holy places of Lord Krsna's pastimes. The following is a list of these works:

1) Sriman Mahaprabhorastakaliya Smaranamangalastotram: A guide book describing Lord Gauranga's astakaliya lila.
2) Sri Gauranganoddesa-candrika: A brief account on the close associates of Lord Gauranga (a similar manuscript of Visvanatha's dealing with the associates of Lord Gauranga is available in the collection of Barahanagar--Sri Gauranga Granthamandir--the title of the said mss. is Gauraganasvarupa-tattvacandrika, no. 230 B 17)
3) Stavamrta-lahari: This is one of the best works of hymns. It consists of a
total of 28 hymns which deal with the guru, the poet's own guru, paramaguru, paratparaguru, Narottama, Lokanatha, Sri Caitanya, Vaisnava acaryas, etc. Then invocation of the mercy of the famous Deities Gopaladeva, Madanagopala, Govindadeva, Gopinatha, Gokulananda and Lord Krsna; invocation of the grace of Radha and Vrnda devi; hymns in praise of various lila sites such as Vrndavana, Nandisvara, Krsnakunda, etc.
4) Padavali Samkalam (compilation of Vaisnava poems)
5) Ksanada-gita-cintamani (known briefly as 'Ksanada' or 'Gitacintamani').
[Ksanada-gita-cintamani mss. Pathavadi no. 2615 (24 ga), 2613 (24 ka), oldest edition 1282 (1875 A.D.). See Vangala Sahityera Itihasa V. 1, Pt. 1, p. 393]
2nd edition 1315 Vrndavana Kesighat (Krsnapada dasa Babaji)
3rd edition (?) Nitaipada Dasa
4th edition (1332) Nityasvarupa Brahmacari, Calcutta
5th edition (1369) Bimanabihari Majumdar, General Library

While compiling this Ksanada-gita-cintamani containing selected Vaisnava poems Visvanatha had in mind that devotees of raganuga marga may every night perform or listen to nama-guna etc. of their cherished Deities.

Earlier some attempts were made to prepare compilations of Vaisnava poems to some extent by Ramagopala dasa of Srikhanda in his 'Sri Sri Radhakrsnarasa-kalpavalli', by his son Pitamvaradasa in 'Rasamanjari' and Mukundadasa, a disciple of Krsnadasa Kaviraja in 'Siddhantacandrodaya'. However it was Visvanatha who first prepared this first compilation. In fact Ksanada is considered "the first perfect Padavali compilation" (Vangala Sahityera Itihasa V. 1, Pt. 2, 2nd ed., p. 102 b 393). The first part of Ksanada is available, but it is thought that Visvanatha disappeared before the later part was completed. Dr. Sukumar Sen argues that this compilation was done before 1704 A.D. (see Gaudiya Vaisnava Sadhana by Harekrsna Mukhopadhyay, 1st ed. p. 136). In this book Visvanatha used the bhanita of 'Harivallabha' or 'Vallabha' on those poems composed by him.

Recently the second part of Ksanada, compiled by Manohara dasa, was found and published (Ksanada-gita-cintamani: Manoharadasa, published by Radhakrsna dasa, Kusumsarovar, P.O. Radhakunda, Mathura). This mss. contains the first to the seventeenth section of Ksanada. It was available from Advaitacarana Gosvami, the priest of Radharamana of Vrndavana. Haridasa dasa gives information in Gaudiya Vaisnava Abhidhana Vol. 3, p. 1484 that a similar manuscript is available in the collection of Nimbarka sampradaya.

Bimanbihari Majumdar argues as follows: "Since Visvanatha compiled Vaisnava poems for the Bengalis to enjoy he titled them 'Purva Vibhaga' (eastern section) and his contemporary, Manohara dasa, the writer of Anuragavalli, compiled for the readers of western India and hence titled it 'Pascima Vibhaga' (western section)."

In the second compilation there are twenty one poems of Manohara dasa, along with those of Haridasa Svami etc. Several of Manoharadasa's poems deal with Lord Gauranga. This compilation consists of Hindi poems. In the 'Pascima Vibhaga' there are six Hindi poems written by Visvanatha, who gave the bhanitas of Harivallabha or Vallabha.

The Purva Vibhaga of Visvanatha consists of a total of thirty Ksanada or themes. These themes are fitted each for thirty nights from the first night of the dark fortnight of one lunar month till the day of the new moon and from the first day of the bright fortnight till the night of the full moon. Varying in size, eight have small and sixteen have big padas. A total of 308 pada are found in Purva Vibhaga containing the bhanita of 48 known and unknown poets (of these the compiler has 53 padas - 40 with the bhanita of Harivallabha and 13 with the bhanita of Vallabha). Some hold that Harivallabha was the name of Visvanatha's guru. Some argue that Harivallabha was the sannyasa name of Visvanatha. However neither of these ideas is supported by evidence. In 'Gitavali' part of the book Stavamrta-lahari of Visvanatha, out of eleven Sanskrit padas two have bhanita of Harivallabha and four have the bhanita of Vallabha.

In 'Mantrartha-dipika' Sri Radha addresses Visvanatha in a state of dream as Harivallabha. Narahari, the son of Visvanatha's disciple, clearly writes that Harivallabha was the name of Visvanatha.

Each Ksanada or section is arranged in such a manner as it could be sung for one night. First there is Gaura Vandana, then follows Nityananda Vandana and concludes with poems of milana (comedy) or sambhaga. In between there are poems/lyrics dealing with abhisara, or aksepanuraga and rasa. All these compositions relate to madhurya rasa. None of these deal with sakhya, vatsalya or even themes relating to Mathura.

This compilation was made with a view to serving aspirants with manjari-bhava eager to enjoy Vrajarasa. Though Visvanatha was a highly imaginative poet he was a perfect erudite too. He never liked to compose poems in a simple, unadorned manner. Sanskrit expression, rhetorically rich language, chiming words and waves of rhythm enriched his poems which were equally rich with fascinating themes and deep rasa.

Visvanatha had an extraordinary command of Vrajvuli, Hindi and Sanskrit. In all three languages Visvanatha composed a total of seventy padas of which the ones in Sanskrit are the best.

It seems that Visvanatha's poems were not appreciated by his contemporaries. Hence in later compilation not many of Visvanatha's poems are found. In Padamrtasamudra of Radhamohana Thakura, almost a contemporary of Visvanatha, there was not any pada of Visvanatha's. The reason for this was that Radhamohana compiled the poems in Bengal while Visvanatha was in Vrndavana. Neither can any pada of Visvanatha's be found in Sankirtanamrta, a compilation by Dinabandhu dasa belonging to a bit later period.

Among other compilations of padas there are five padas of Visvanatha's in the total 1169 pada in Gitacandrodaya compiled by Narahari Cakravarti, one pada of Visvanatha's out of a total of 1119 pada compiled in Kirtanananda of Gaurasundara dasa, and three pada of Visvanatha's out of 3101 total pada compiled in Vaisnava dasa's Padakalpataru.

When critically evaluated as poetry Visvanatha's works do not rank in the first category although critics have praised most of his padas (see introduction by Bimanbihari Majumdar ed. Ksanadagitacintamani).

Judged from the standpoint of the preceding Vaisnava acaryas and the quality of rasa, Visvanatha undoubtedly contributed immensely in leading Gaudiya Vaisnavism and sadhana bhakti forward. Most of the difficult treatises of Rupa Gosvami were presented by Visvanatha to devotees sometimes by adding simple commentaries and sometimes by preparing abridged editions. Devotees hailed Visvanatha as 'the second svarupa of Rupa' or as 'avatara of Rupa'.

Among the devotees of Visvanatha nothing much is known about others except Krsnadasa (see mss. N. Vilasa p. 33 kha), Kanudasa, Nandakisora (see Rasakalika ed. Haridasa dasa, p. 82, p. 154). Some think that Krsnadeva Sarvabhauma was a disciple of Visvanatha. Baladeva Vidyabhusana, a disciple of Radhadamodara, revered Visvanatha deeply as his guru.

Visvanatha stands as a remarkable outcome of Bengali intellect in 17th-18th century as poet, musician, thinker, theologian, scholar and above all a devotee and preacher.

28a. Baladeva Vidyabhusana

Baladeva Vidyabhusana was a highly renounced, pure devotee, who had not even a fraction of desire for name or fame. He compiled many books in order to benefit mankind. However he never mentioned his birth place or anything about his family background and therefore the details are not known for sure.

Historians have estimated that he was born sometime in the eighteenth century, most probably in Orissa (possibly near Remuna). At a very early age he finished his studies of grammar, poetry, rhetoric and logic and then went on pilgrimage. During this time he spent some time with the Tattvavadis in South India and thus became conversant with the teachings of Sri Madhvacarya. He became a powerful exponent of this philosophy throughout India.

During his travels he again came to Utkaladesa (Orissa) and met with a grand-disciple of Sri Rasikananda Deva, Sri Radha-Damodara Deva by name, with whom he discussed philosophy. Sri Radha-Damodara Deva explained the conclusions of Gaudiya Vaisnava philosophy as expounded by Sri Gaurasundara and requested him to consider the unlimited mercy of Sri Caitanya Mahaprabhu. These talks penetrated his heart and awakened divine love within. Thus, after a few days he was initiated with Radha-Krsna mantra and began to study the Sat-sandarbha of Sri Jiva Gosvami.

In a very short time he became very expert in Gaudiya Vaisnava philosophy. With the permission and blessings of his guru, he moved to Sri Vrndavana dhama to further study these teachings under Sri Visvanatha Cakravarti Thakura.

Sri Visvanatha Cakravarti Thakura was extremely pleased to see the humble and gentle nature and the renunciation and profound mastery of the Vedas that characterized Baladeva. He carefully instructed him in acintya-bhedabheda-tattva. Baladeva fully accepted the Gaudiya Vaisnava philosophy and began to preach it with great vigor.

Around this time, the members of the Sri sampradaya began to raise some arguments in the court of the king at Jaipur. They complained that as the Gaudiya Vaisnavas had no commentary on the Vedanta-sutra, they were not qualified to worship the Deity and therefore the worship should be turned over to the Sri sampradaya. They also objected to the worship of Srimati Radharani along with Sri Sri Govinda-Gopinatha as not being authorized anywhere in the sastras.

The king, Sadacari Raja, was initiated within the Gaudiya sampradaya. Thus he quietly sent word to Vrndavana, informing the devotees there of what had happened. But at the same time the king was obliged to remove Radharani from the Deity room as well as suspend the Bengali Gaudiya Vaisnava pujaris from partaking in the Deity worship.

At that time Visvanatha Cakravartipada was very aged, so it was not possible for him to make the journey to Jaipur. In his place he sent his student, Sri Baladeva, who was fully conversant with the sastras and thus able to competently face the challenge. In a great assembly he posed such forceful arguments to the followers of Ramanuja that they could not reply to them. He further explained to them, "The originator of the Gaudiya Vaisnava sampradaya, Sri Caitanya Mahaprabhu, has accepted Srimad Bhagavatam as the natural commentary on the Vedanta-sutra, as composed by Srila Vyasadeva Himself. This is proven in the Sat-sandarbha."

The scholars in the assembly, however, refused to accept anything other than a direct commentary on the sutra. Having no other recourse, Baladeva promised to present them with one.

Feeling very aggrieved, Sri Baladeva came to Sri Govindaji's mandira and after offering his prostrated obeisances, informed Sri Govinda of everything that had happened. That night the Lord appeared to him in a dream and instructed him to write a commentary on the Vedanta-sutra. "I will dictate to you what to write and therefore no one will be able to refuse to accept it."

Having seen such a wonderful dream, Baladeva was totally enlivened and felt renewed strength flow into his heart. Thus he began to write, and within a few days completed the commentary which was titled 'Sri Govinda Bhasya'.

Bringing the commentary with him, Sri Baladeva again came to the assembly of the Ramanandi scholars. After reading the commentary they were simply speechless. Thus the victory of the Gaudiya sampradaya was announced far and wide and the king, as well as the other devotees, began to float in the ocean of bliss. The scholars then bestowed upon Sri Baladeva the title 'Vidyabhusana'.

vidya rupam bhusanam me pradaya kyatim nitya tena yo mamudarah sri govinda svapna nirdista bhaso radha bandhubandhurangah sa jiyat

"May He Who so mercifully and munificently was kind towards me, and bestowed His favour by ordering me in a dream to write down His own commentary, which He would compose, and which attained such renown amongst the learned circles that they bestowed upon me the title 'Vidyabhusana'; may that dear friend of Srimati Radharani, who holds Him dearer than Her own life, be glorified. May that Sri Govinda be glorified."

This assembly took place in the year 1640 Sakabda (1718 A.D.), at Galta near the present city of Jaipur. Baladeva Vidyabhusana installed the Deity of Vijaya Gopala there at Galta Mandira, but the whereabouts of this Deity are at present not known. From this day the Maharaja of Jaipur announced that Sri Govinda's arati would be performed first and then the other temples could perform their aratis.

After accepting defeat, the Ramanandi scholars expressed their desire to accept initiation from Sri Baladeva Vidyabhusana. However, he declined their request by stating that amongst the four authorized sampradayas, the Sri sampradaya was highly respectable and the foremost adherent of dasya-bhakti (devotion in servitorship). If there was any cause of loss of respect to the sampradaya this might be considered an offense.

Returning from Jaipur to Vrndavana, Sri Baladeva presented the certificate of victory to Visvanatha Cakravarti Thakura and narrated all of the events that had transpired. All of the devotees were in great ecstasy to receive this news and Cakravartipada bestowed his full blessings on Sri Baladeva. At this time, Sri Baladeva Vidyabhusana began to write a commentary on Jiva Gosvami's Sat-sandarbha.

Sri Jaya and Sri Vijaya Govinda, residing at Gokulananda Mandira in Vrndavana, were worshiped by Baladeva Vidyabhusana personally. According to the opinion of some devotees, the Deities of Syamananda Prabhu, Sri Sri Radha-Syamasundara, were installed by Sri Baladeva Vidyabhusana.

After Sri Visvanatha Cakravarti Thakura finished his pastimes in this world, Sri Baladeva Vidyabhusana became the next acarya of the Gaudiya Vaisnava sampradaya.

At the end of Vedanta-syamantaka, Sri Baladeva Vidyabhusana acknowledges his spiritual master thusly: "I have been sent here to Vrndavana by one brahmana guru, Sri Radha-Damodara Deva, to present a composition named Vedanta-syamantaka, composed by his mercy for the pleasure of Srimati Radharani."

Baladeva Vidyabhusana became known later as Sri Govinda dasa. He had two well-known disciples: Sri Vidya dasa and Sri Nandan Misra.

He is the compiler of the following books: Sri Govinda-bhasya, Siddhanta-ratna, Sahitya-kaumudi, Vedanta-syamantaka, Prameya-ratnavali, Siddhanta-darpana, Kavya-kaustubha, Vyakarana-kaumudi, Pada-kaustubha, Isadi-upanisad bhasya, Gitabhusana-bhasya, Sri Visnunamasahasra-bhasya, Sanksepa-bhagavatamrta-tippani-saranga-rangada, Tattva-sandarbha-tika, Stava-mala-vibhusana-bhasya, Nataka-candrika-tika, Candraloka-tika, Sahitya-kaumudi-tika, Krsna-nandini, Srimad-Bhagavata-tika, Vaisnava-nandini, Govinda-bhasya-suksma-tika, Siddhanta-ratna-tika, Stava-mala-tika, Bhasya-pithaka, commentaries on Gopala Campu, Krsna-bhavanamrta, Samsaya-satini, etc.

28b. Jagannatha dasa Babaji

Jagannatha dasa Babaji was born in the Mayamanasimha district of West Bengal. Gaudiya Vedanta-acarya Sri Baladeva Vidyabhusana had a disciple named Uddhava dasa. His disciple was Sri Madhusudana dasa Babaji who lived in Suryakunda. Madhusudana dasa Babaji's disciple was Jagannatha dasa Babaji.

Jagannatha dasa Babaji was very austere; he never hesitated to fast without taking any water for three days at a stretch. He used to sit up the entire night chanting the holy name and at early dawn finish his ablutions. In the morning he took prasada of curd and flat rice.

The following is a list of disciples of Siddha Jagannatha dasa Babaji:

1. Biharidasa Babaji
2. Bhagavata dasa Babaji
3. Gaurahari dasa Babaji
4. Ramahari dasa Babaji
5. Ramadasa Babaji
6. Nityananda dasa Babaji, a resident of Varsana
7. Harekrsna dasa Babaji, a resident of Kadamakhandi

Jagannatha dasa Babaji lived in Vrndavana and performed his bhajan there for quite some time. Once he asked his servant Biharidasa to locate a Deity to install there. Biharidasa personally approached a weaver-caste Zamindar to help him in this regard. The Zamindar thus arranged to bring Deities of Gaura-Nitai from Dainhata and gave them to Biharidasa. Nitai-Gaura looked so beautiful when They were installed that it appeared as if They were made of gold. On the occasion of the installation ceremony a sum of Rs. 3,000 was spent to feed the Vaisnavas of Suryakunda and Radhakunda.

One day a band of dacoits approached him with the motive of stealing the Deities which they thought were made of gold. He told them that he possessed nothing and they might look into the temple for booty. The dacoits broke open the temple door and quickly gathered up everything they could find, including the Deities. However, in rushing to make their escape they stumbled on the door step and dropped the Deities. Seeing that the sun had risen outside the dacoits left the Deities and rushed off with the rest of the booty. After this incident he asked Biharidasa to arrange for the Deities to be cared for by someone else. Biharidasa carried the Deities to Vrndavana where he handed Them over, along with Rs. 2,000, to Mother-Gosvamini, a resident of Gayespur in the district of Maldaha. At present these Deities are residing at Dhopapada in Gopalbag and are known as "Sonara Gaura".

Sometime later he again asked Biharidasa to locate another Deity for him. Biharidasa found a Deity of the six-armed Lord Caitanya which had been kept hidden in a bag of cattle-feed. This Deity belonged to Dinu Babaji, a Manipuri Vaisnava residing in Mathura near Radhakunda. Biharidasa brought the Deity to Vrndavana where he cleansed and decorated Him, then carried the Deity, along with all items for worship, to Suryakunda.

For ten years thereafter Babaji Maharaja worshiped this Deity until one day he said, "Bihari, please put this Deity in the care of someone else in Vrndavana. I would like to go to Navadvipa. Let my body be offered at the lotus feet of Lord Gauranga." Biharidasa brought the Deity to Vrndavana and after receiving a donation of Rs. 25 from Mother-Gosvamini of Gayespur handed over the Deity as well as the money to Narottama dasaji, the head of the Gopalaguru Matha. At present this Deity is being served at the lane of Nidhuvana.

In 1880 Bhaktivinoda Thakura went to Vrndavana and saw him for the first time. While there, he received many instructions on Hari-bhakti from Jagannatha dasa. Some time later, Babaji Maharaja visited the Barddhaman district during the month of Phalguna. He stayed at a town called Amalajora. At that time, Bhaktivinoda Thakura again had the good fortune to take his darsana.

Seeing Bhaktivinoda Thakura's enthusiasm for preaching the holy name of Krsna, Babaji Maharaja was very happy. He stayed in Amalajora during ekadasi, and that night there was kirtan and Hari-katha. Later, at Amalajora, Bhaktivinoda Thakura established his Prappana-asrama.

In 1893 Babaji Maharaja went from Koladvipa to Surabhi-kunja in Godrumadvipa. There he took his seat. His arrival in Surabhi-kunja was a wonderful event. Jagannatha dasa Babaji revealed many lost holy places in Mayapura, including the Yogapitha, Srivasa Angana, and others. It is said that when he came upon the holy place of Mahaprabhu's birth he danced, although he was very old and walked with difficulty. For some time he remained in Nadia and performed his bhajan on the banks of the Ganges. His bhajan kutir and samadhi mandir are still there at present. He ordered Bhaktivinoda Thakura to build a hut so devotees could stay near his bhajan kutir, and Bhaktivinoda did so.

When Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura was twelve years old, he was an expert in the Jyoti-sastras explaining Vedic astrology. Hearing this, Babaji Maharaja one day called upon him to prepare the Vaisnava calendar in accordance with the proper siddhanta. He did so and Babaji Maharaja was very pleased. With this, the Navadvipa Panjika, the Vaisnava calendar recording the dates of the appearance and disappearance of important Vaisnava saints and the celebration of important festivals, began.

Babaji Maharaja always had great enthusiasm for kirtan and Vaisnava seva. Even when he was nearly 135 years old, he went on preaching the message of Sri Caitanya throughout the world for the benefit of the fallen masses. In his old age, although he was almost paralyzed by infirmity, whenever it was time for kirtana he would still raise his arms in ecstasy.

Jagannatha dasa Babaji was the vesa, or Babaji, guru of Bhagavata dasa Babaji Maharaja. Bhagavata dasa in turn gave the dress of a babaji to Gaurakisora dasa Babaji. Jagannatha dasa Babaji's servant's name was Biharidasa. He was extremely strong and powerful. In his old age, Babaji Maharaja could not walk and Biharidasa used to carry him in a basket on his shoulders. When he went to Calcutta, Babaji Maharaja would stay at the house of Bhaktivinoda Thakura on Manikatala Street. Bhaktivinoda was always very eager to invite him to his house for prasada, but Babaji Maharaja was very renounced and would come only occasionally.

When he was in his old age, Babaji Maharaja was nearly blind. Many people would come to see him and to offer him donations for the service of Sri Krsna. His servant Biharidasa would keep all these donations in a bag. One day, Babaji Maharaja said, "Bihari! How many rupees have I got?" Biharidasa had put some rupees aside for some service he had planned to render Babaji Maharaja. When asked about how many rupees were on hand, Bihari placed some rupees in his hand and kept twelve rupees aside. Even though his eyesight was failing, however, Babaji Maharaja detected the discrepancy. "Bihari!," he said, "Why have you kept twelve rupees aside? Give me all the rupees!" Smiling at this fun, Bihari surrendered the remaining coins to his guru. At that time, Babaji Maharaja made his wishes known as to how the money should be spent. The total came to two hundred rupees. Babaji Maharaja ordered Biharidasa to take the money at once and buy sweetballs, rasagulas, and feed all the cows in Navadvipa dhama.

Once Babaji Maharaja was on the banks of the Ganges, living under a makeshift canvas tent. Nearby that place there lived a dog with five puppies. Whenever Babaji Maharaja would take prasada, the dogs would come around and lick the food from his plate. When Biharidasa caught hold of one of the dogs to drive it off, Babaji Maharaja told him: "Bihari! If you wish to drive these dogs off, you may take my plate away as well. I shall not eat today." When Bihari complained, "But guru maharaja, these dogs are unclean!" Babaji Maharaja remarked, "No. These dogs are residents of the holy dhama. You may not abuse them."

Many people used to come and beg alms from Jagannatha dasa Babaji. He did not want to give them alms, but told them to do service. One day a man named Sri Gaura Hari dasa came and asked Jagannatha dasa Babaji for alms, but Babaji Maharaja would give him nothing. When the man persisted for three days, fasting outside Babaji Maharaja's tent, Babaji Maharaja finally relented. He tore off a piece of his kaupina (undergarment) and gave it to Biharidasa, his servant, with the instruction to present it to the beggar as alms, thereby informing the beggar that he must first learn to control his senses before taking up the profession of a saint.

One day Babaji Maharaja remarked about the professional readers of Srimad-Bhagavatam, "This kind of professional Bhagavata kirtana is simply prostitution. Those who make their living by reading Srimad-Bhagavatam are offenders to the holy name of Krsna. No one should listen to the kirtana and Bhagavatam readings that they produce. And one who listens to such offensive readings and thus commits offenses against the holy name of Krsna certainly goes to hell. Those who are involved in this professional reading should immediately give it up. Such a person should worship the residents of Vrndavana with great care and attention, considering himself most fallen, and thus pray for forgiveness."

In Navadvipa Jagannatha dasa Babaji preferred to live beneath a tree where now the bhajan kutir of Biharidasa stands. Later Biharidasa bought ten cottahs of land from Madhava Datta for Rs. 40. That plot had a huge ditch in it which Bihari filled up by carrying earth from the Ganges at night after Jagannatha dasa went to bed. Sometime later Kedaranatha Datta Bhaktivinoda arrived there and both he and Biharidasa sought bhiksa from Nafar Pal Chowdhury of Mahesaganj and raised two shades. Awhile later, with the approval of Jagannatha dasa, Rajarsi Banamali Raya Bahadur built three small rooms and fenced them in with a surrounding wall. The aged Manamohini dasi, a resident of Kaigrama, arranged to dig a well. He lived here for 32 years until his disappearance at the age of 147 years.

Srimad Bhaktivinoda Thakura remarked of Jagannatha dasa Babaji Maharaja that he was the topmost general among Gaudiya Vaisnavas.

29. Bhaktivinoda Thakura

Bhaktivinoda Thakura was born on Sunday, Sept. 2, 1838 in Biranagara (Ulagrama) in the Nadia district of Bengal. He was the seventh son of Raja Krsnananda Datta, a great devotee of Lord Nityananda. He was also known as the great grandson of Madana Mohana and the third son of his Godfather Anandacandra. He would be known as daitya-kulera prahlada (Prahlada in the family of demons). This was because Vaisnavism was not very much respected in his family; on his mother's side, there was no respect for Vaisnavism at all. He was named Kedaranatha Datta by his Godfather. His childhood was spent at the mansion of his maternal grandfather Mustauphi Mahasaya, in Biranagara. His environment at this time was very opulent. He got his elementary education at the primary school started by his grandmother. Later he attended an English school in Krsnanagara, started by the King of Nadia; he left that school when his older brother died unexpectedly of cholera. When he was 11 years old, his father passed away. Subsequently, the grant of land that had been conferred upon his grandmother changed owners; at this time the family fell into a condition of poverty - their great wealth proved to be illusory. Still, Kedaranatha Datta passed over these difficulties with great endurance. His mother arranged a marriage for him when he was 12 (in the year 1850) to the 5 year old daughter of Madhusudana Mitra Mahasaya, a resident of Rana Ghata. Around this time Kedaranatha's uncle Kasiprasada Ghosh Mahasaya Thakura, who had mastered British education, came to Ulagrama after the death of his maternal grandfather. He schooled young Kedaranatha at his home in Calcutta; this was at first resisted by the boy's mother, but by the time he was 13 he was allowed to go to the big city.

His uncle's house was situated in the Heduya district of central Calcutta. Kasiprasada was the central figure of the literary circle of his time, being the editor of the Hindu Intelligencer newspaper; many writers came to him to learn the art of writing in correct English. Kedaranatha assisted Kasiprasada by judging manuscripts submitted to the newspaper. Kedaranatha studied Kasiprasada's books and also frequented the public library. He attended Calcutta's Hindu Charitable Institution high school and became an expert English reader, speaker, and writer. Kedaranatha became ill from the salty water of Calcutta. He returned to Ulagrama and was treated by a Muslim soothsayer who predicted that the village of Biranagara would soon become pestilence-ridden and deserted. The Muslim also predicted Kedaranatha would become recognized as a great devotee of Lord Krsna. In the year 1856, when he was 18, Kedaranatha entered college in Calcutta. He started writing extensively in both English and Bengali; these essays were published in local journals. He also lectured in both languages. He studied English literature at this time extensively, and taught speechmaking to a person who later became a well-known orator in the British Parliament. Between the years 1857-1858 he composed a two part English epic entitled "The Poriade", which he planned to complete in 12 books. These two books described the life of Porus, who met Alexander the Great. Dvijendranatha Thakur, the eldest son of Maharsi Devendranatha Tagore and brother of the Nobel Prize winning poet Rabindranatha Tagore, was Kedaranatha's best friend during these years. He assisted Kedaranatha in his studies of Western religious books. Kedaranatha used to call Dvijendranatha "baro dada", or big brother. He was very taken by Christian theology, and found it more interesting than Hindu monism. He would spend many hours comparing the writings of Channing, Theodore Parker, Emerson and Newman.

At the end of 1858 Kedaranatha returned to Biranagara and found that the Muslim soothsayer's prediction about that place had come true: it was ruined and deserted. Kedaranatha brought his mother and paternal grandmother with him to Calcutta. Soon after he went to Orissa to visit his paternal grandfather, Rajavallabha Datta, formerly an important Calcutta gentleman who was now living as an ascetic in the Orissan countryside. His days were coming to a close, and he wanted Kedaranatha to be with him when he departed this world. After receiving his grandfather's last instructions, he traveled to all the monasteries and temples in the state of Orissa.

Kedaranatha began to consider the question of the means of his livelihood. He was not interested in business, as he'd seen how the "necessary dishonesty" of the trade world had morally weakened the merchant class. He decided to become a school teacher. He established a school for English education in the village of Kendrapara near Chutigrama, in Orissa, thus becoming a pioneer in English teaching in that state. He also could see the oppressive power wielded by the landowners of Chutigrama. After some time he went to Puri and passed a teacher's examination; he got a teacher's post in a Cuttack school and later became headmaster of a school in Bhadraka and then in Madinipura. His work was noted by the schoolboard authorities. In Bhadraka, his first son Annada Prasada (Acyutananda) was born, in 1860. He published a book that year in English that described all the asramas and temples in the state; this book received favorable mention in the work called "Orissa" by British historian Sir William Hunter. Hunter praised Kedaranatha's moral and religious character. As the headmaster of the Medinipura high school, Kedaranatha studied many popular Bengali religious sects, particularly their philosophies and practices. He concluded they were all cheap. He came to understand that the only real religion that had ever been established in Bengal was that of Sri Caitanya Mahaprabhu; unfortunately, His movement was not well-represented. Kedaranatha could not even get a copy of the 16th century Bengali biography of Lord Caitanya's activities on earth called Sri Caitanya-caritamrta, despite searching in bookshops, libraries and monasteries all over Bengal. Kedaranatha's first wife passed away, so in the town of Jakapura he married Bhagyavati De.

In 1861 Kedaranatha accepted the post of Deputy Magistrate in the Government of Bengal. Then he became Collectorate Officer after seeing the corruption of the government workers. He established an organization called the "Bhratr Samaja". He wrote an English book in 1863 called "Our Wants." At this time he also constructed a home in Rana Ghata. Later in 1863 he stayed at Burdwan, where he composed two novel poems in Bengali: "Vijinagrama" (deserted village) and "Sannyasi." Volume 39 of the 1863 Calcutta Review praised these poems, saying, "We hope the author will continue to give his countrymen the benefit of his elegant and unassuming pen, which is quite free from those objectionable licenses of thought and expression which abound in many dramas recently published. The want of the day is the creation of a literature for Hindu ladies, and we trust that many more educated natives will have the good sense to devote their time and abilities to the attainment of this most desirable aim." The rhyme and style of these two poems were original; they gave birth to a new way of writing poetry in the Bengali language. In the year 1866 Kedaranatha took the position of Deputy Registrar with the power of a Deputy Collector and Deputy Magistrate in the district of Chapara. He also became quite fluent in Persian and Urdu. In a place called Saran in Chapara, a clique of tea planters made unjust demands of him; he successfully opposed them. And while at Saran he visited the Gautama Asrama at Godana. Desiring to establish a school for teaching nyaya-sastra, he delivered a speech there (in 1866) which was well-received. The school was successfully established, the foundation-stone being laid in 1883 by Sir Rivers Thomson, after whom the school was named. Though Kedaranatha had no further part in the project after his speech, the talk he gave was instrumental in securing public aid for the school.

Also in 1866 he translated the Balide Registry Manual into Urdu, which was circulated by the government throughout the United Provinces of Agra and Oudh; this manual was used by the registration departments of those areas. Kedaranatha was transferred to Purniya from Chapara where he took charge of the government and judicial departments; he was then transferred to Dinajapura (West Bengal) in 1868, becoming the Deputy Magistrate. At this time he received copies of the Srimad Bhagavatam and Sri Caitanya-caritamrta from Calcutta. He read Caitanya-caritamrta repeatedly; his faith in Krsna developed until he was absorbed in Krsna consciousness day and night. He incessantly submitted heartfelt prayers for the Lord's mercy. He came to understand the supreme majesty and power of the one and only Absolute Personality of Godhead Sri Krsna. He published a song about Lord Caitanya entitled Saccidananda- premalankara. In 1869, while serving as deputy magistrate under the government of Bengal in Dinajapura, he delivered a speech in the form of a treatise he had written on the Srimad-Bhagavatam to a big congregation of many prominent men of letters from many parts of India and England. He was transferred to Camparana, during which time his second son, Radhika Prasada, was born. In Camparana people used to worship a ghost in a banyan tree which had the power to influence the mind of the local judge to decide in the favor of the worshiper. Kedaranatha engaged the father of Pandita Ramabhai, a famous girl scholar, to read Srimad-Bhagavatam under the tree; after one month, the tree crashed to the ground, and many people found faith in the Srimad-Bhagavatam. From Camparana he went to Puri which engladdened his heart because the holy city of Puri, the site of the famous Krsna temple of Jagannatha, was where Caitanya Mahaprabhu had resided for 18 years as a sannyasi.

Near Puri, in the town of Kamanala, there lived a yogi named Bisakisena, who became popular by exercising mystic powers. He had two companions going by the names Brahma and Siva; Bisakisena himself claimed to be Mahavisnu. Some wealthy landowners of Orissa came under his sway and were providing funds for the construction of a temple. They also sent him women with whom he engaged in "rasa-lila" enjoyments. Bisakisena declared he'd drive the British rulers out of Orissa and make himself king. Such inflammatory statements were circulated all around Orissa. The British thought him a revolutionary, so the District Governor of the National Government of Bengal drew up arrest orders; but nobody in Orissa dared to act upon these orders, as they all feared the yogi's power.

Mr. Ravenshaw, district commissioner for Orissa, requested Kedaranatha to bring Bisakisena to justice. Kedaranatha went personally to Bisakisena, who showed some powers and informed Kedaranatha that he knew well who he was and his mission. He warned Kedaranatha that since he (Bisakisena) was the Lord, he'd better not interfere with him. Kedaranatha replied by acknowledging Bisakisena's accomplishments in yoga and invited him to come to Puri where he could see the Jagannatha temple. Bisakisena haughtily said, "Why should I come to see Jagannatha? He's only a hunk of wood; I am the Supreme in person." Instantly furious, Kedaranatha arrested the rogue, brought him to Puri and threw him in jail, where he was guarded by 3 dozen Muslim constables and 72 policemen from Cuttack day and night. "Brahma" and "Siva" avoided arrest by claiming they'd been forced by Bisakisena to do as they'd done; but Mr. Taylor, subdivision officer at Kodar, later prosecuted them. Kedaranatha tried Bisakisena in Puri. The trial lasted 18 days, during which time thousands of people gathered outside the courtroom demanding Bisakisena's release. On 6th day of the trial Kedaranatha's second daughter Kadambini (age 7) became seriously ill and nearly died; but within a day she had recovered. Kedaranatha knew it was the power of the yogi at work. He remarked, "Yes, let us all die, but this rascal must be punished." The very next day in court the yogi announced he'd shown his power and would show much more; he suggested that Kedaranatha should release him at once or face worse miseries. On the last day of the trial Kedaranatha himself became ill from high fever and suffered exactly as his daughter had done for one whole day. But Kedaranatha pronounced the man guilty and sentenced him to 18 months for political conspiracy. When Bisakisena was being readied for jailing, one Dr. Walter, the District Medical Officer, cut off all the yogi's long hair. The yogi kept his mystic power in his hair and hadn't eaten or drunk during the whole trial, so when his hair was shorn he fell to the floor like a dead man and had to be taken by stretcher to jail. After 3 months he was moved to the central jail at Midnapura where he took poison and died in the year 1873. In Puri, Kedaranatha studied the Srimad-Bhagavatam with the commentary of Sridhara Svami, copied out the Sat-sandarbhas of Jiva Gosvami and made a special study of Rupa Gosvami's Bhakti-rasamrta-sindhu. Between the years 1874 and 1893, Kedaranatha spent much time in seclusion chanting the holy name (though he still executed his worldly duties perseveringly). He wrote several books in Sanskrit such as Tattva-sutra, Datta-kaustubha and Tattva-viveka and many other books in Bengali such as the Kalyana-kalpataru.

While in Puri he established a Vaisnava discussion society known as the Bhagavat-samsad in the Jagannatha-vallabha gardens, where the famous saint Sri Ramananda Raya stayed in meditation hundreds of years before. All the prominent Vaisnavas joined this group except for Raghunatha dasa Babaji, known as Siddha Purusa. He thought that Kedaranatha was unauthorized, as he did not wear kanthi-mala (neckbeads) or tilaka (clay markings on 12 places of the body). Moreover, he advised other Vaisnavas to avoid Kedaranatha's association. But soon thereafter Raghunatha dasa Babaji contracted a deathly illness. Lord Jagannatha appeared to him in a dream and told him to pray for the mercy of Kedaranatha if he at all wanted release from the illness and death. He did so; Kedaranatha gave him special medicines and cured him. Raghunatha dasa Babaji was blessed with a true awareness of Kedaranatha's spiritual position. A well-known saint named Svarupa dasa Babaji did his worship at Satasana near the ocean in Puri. Svarupa showed much affection for Kedaranatha and gave him many profound instructions on the chanting of the holy name of Krsna. A popular upstart holy man named Caran dasa Babaji preached and printed books advising a perverted style of kirtana (congregational chanting of the holy names of God), advising that one should chant the Hare Krsna Mantra in japa and Nitai Gaura Radhe Syama Hare Krsna Hare Rama in kirtana. Kedaranatha preached long and hard to him; after a long time Caran dasa Babaji came to his senses and begged forgiveness from Kedaranatha, admitting his fault in spreading this nonsense fashion of chanting all over Bengal. Six months later Caran dasa went mad and died in great distress. Kedaranatha became manager of the Jagannatha temple. He used his government powers to establish strict regularity in the worship of the Deity. In the Jagannatha temple courtyard he set up a Bhakti Mandapa, where daily discourses of Srimad Bhagavatam were held. Kedaranatha would spend long hours discussing Krsna and chanting the holy name, especially at the important sites of Sri Caitanya's pastimes like the Tota Gopinatha temple, the tomb of Haridasa Thakura, the Siddha Bakula tree and the Gambhira room. He made notes on the Vedanta-sutra which were used by Sri Syamalala Gosvami in the edition of the Govinda Bhasya by Baladeva Vidyabhusana that he published.

Near the Jagannatha-vallabha gardens, in a large house adjacent to the Narayana Chata Matha, on the 5th day of the dark fortnight of Magha in the year 1874, the fourth son of Kedaranatha took birth. He was named Bimala Prasada (and would later be known as Bhaktisiddhanta Sarasvati Prabhupada, the spiritual master of A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada, founder-acarya of the International Society for Krsna Consciousness). Two years earlier, Kamala Prasada, his third son, had taken birth.

In 1874 Kedaranatha discovered the Raja (king) of Puri had misappropriated 80 thousand rupees for his own sense pleasures. This money belonged to the temple, so Kedaranatha forced the Raja to pay for the offerings of food to Lord Jagannatha. The raja was angry at Kedaranatha and therefore, with the help of 50 brahmin priests, began a yajna (fire sacrifice) meant for killing Kedaranatha which went on for 30 days; when the last oblations were offered into the fire, the king's own son and not Kedaranatha died. Kedaranatha left Puri on special business, returning to Bengal where he visited the holy towns of Navadvipa, Santipura and Kalana. He was put in charge of the subdivision Mahisarekha in Haora. After that he was transferred to Bhadraka. In August 1878 he was made head of the subdivision Naraila in the Yashohan district. While in Naraila he published two books on Krsna that became famous around the world: Sri Krsna-samhita and Kalyana-kalpataru. In a letter dated April 16, 1880, Dr. Reinhold Rost wrote to Kedaranatha: "By representing Krsna's character and his worship in a more sublime and transcendental light than has hitherto been the custom to regard him, you have rendered an essential service to your co-religionists, and no one would have taken more delight in your work than my departed friend Goldstuecker, the sincerest and most zealous advocate the Hindus ever had in Europe." In 1877 Varada Prasada was born, his fifth son, and in 1878, Viraja Prasada, the sixth son, both at Rana Ghata.

Kedaranatha took formal Vaisnava initiation from Bipin Bihari Gosvami, who was descended from the Jahnava family of Baghnapara. At the same time, his seventh son, Lalita Prasada, appeared at Rana Ghata.

Within a few years after his initiation, Kedaranatha was awarded by the Vaisnavas the title "Srila Bhaktivinoda Thakura" in appreciation for his tireless propagation of the philosophy of devotion (bhakti) to Sri Krsna. In Naraila, many people had formally adopted Vaisnavism, but they were not trained in scriptural conclusions and thus were easily misled by upstarts who exploited their devotional sentiments. Bhaktivinoda Thakura gave these simple devotees of Krsna shelter and instructed them in Vaisnava-siddhanta (the essential truths of Vaisnavism) most exactingly. In 1881 Bhaktivinoda began publishing the Sajjanatosani, his Vaisnava journal. Bhaktivinoda Thakura had previously pilgrimaged to the holy cities of Benares, Prayaga, Mathura and Vrndavana in 1866. At the close of his stay in Naraila he desired to again see Vrndavana, the land of Krsna. He took three months for this purpose. He met Jagannatha dasa Babaji there, who moved every 6 months between Navadvipa (in Bengal) and Vrndavana. Bhaktivinoda Thakura accepted Jagannatha dasa Babaji as his eternally worshipable siksa guru (instructing spiritual master). During his pilgrimage at this time he dealt with a gang of dacoits (highway robbers) known as the Kanjharas who robbed and killed many pilgrims; he gave evidence to the government and a commission was formed to wipe out this scourge.

From Vrndavana he came to Calcutta and bought a house at 181 Manikatala Street, now called Ramasha Datta Street, near Bidana Park. He called the house Bhakti-bhavan (place of devotion) and started daily worship of Sri Giridhara.

He was appointed head of the subdivision of Barasat where the well-known novelist Bankim Candra met him. Bankim Candra showed him a book he'd written about Krsna to Bhaktivinoda, who preached to Bankim Candra for four days, taking little food and hardly any sleep; the result was Bankim Candra changed his ideas (which were mundane speculations about Krsna) and his book to conform with the teachings of Sri Caitanya. Bhaktivinoda Thakura used to say that knowledge is power. During the last year of his stay at Barasat (1886), Bhaktivinoda Thakura published an edition of the Bhagavad-gita with the Sanskrit commentary of Visvanatha Cakravarti Thakura, which he translated into Bengali (the "Rasika-ranjana" translation). He had undertaken this task at the request of Babu Sarada Carana Mitra, ex-judge of the Calcutta High Commission. Bankim Candra wrote the preface, acknowledging his own indebtedness to Bhaktivinoda Thakura; he noted that all Bengali readers would be indebted to Bhaktivinoda for his saintly work. From Barasat, Bhaktivinoda Thakura was transferred to Sriramapur. At nearby Saptagram he visited the residence of the great Vaisnava saint Uddharana Datta Thakura, a great associate of Lord Nityananda, and the places of another great Vaisnavas of that time, Abhirama Thakura, at Khanakula, and Vasu Ramananda, at Kulinagrama. At Sriramapura he composed and published his masterly writing, Sri Caitanya Siksamrta, Vaisnava-siddhanta-mala, Prema-pradipa and Manah-siksa. He was also publishing Sajjanatosani magazine on a regular basis. In Calcutta he set up the Sri Caitanya Yantra, a printing press at the Bhakti Bhavana, upon which he printed Maladhara's Sri Krsna-vijaya, his own Amnaya-sutra and the Caitanyopanisad of the Atharva Veda.

Finding the Caitanyopanisad was a difficult task. Hardly anyone in Bengal had heard of it. Bhaktivinoda Thakura traveled to many places in Bengal looking for it; finally, one devoted Vaisnava pandita named Madhusudana dasa sent him an old copy he'd been keeping with him at Sambalapura. Bhaktivinoda Thakura wrote a Sanskrit commentary on the book and called it Sri Caitanya-caranamrta. Madhusudana dasa Mahasaya translated the verses into Bengali; this translation was called Amrta-bindu. It was a sellout when published. In Calcutta Bhaktivinoda Thakura started the Sri Visva-Vaisnava Sabha, dedicated to the preaching of pure bhakti as taught by Lord Caitanya. To publicize the work of the society, Bhaktivinoda Thakura published a small booklet entitled Visva-Vaisnava-kalpavi. Also he published his own edition of the Sri Caitanya-caritamrta, with his Amrta-prabhava Bhasya commentary. And he introduced the Caitanyabda or Caitanya-era calendar, and gave assistance to the propagation of the Caitanya Panjika, which established the feast day of Gaura Purnima, the day of Lord Caitanya's appearance in the material world. He lectured and gave readings on Vaisnava books in various religious societies. In the Hindu Herald, an English periodical, he published a detailed account of Sri Caitanya's life.

In the year 1887 Bhaktivinoda Thakura resolved to quit government service and go to Vrndavana with Bhaktibhringa Mahasaya for the rest of his life. One night in Tarakesvara, he had a dream in which Sri Caitanya appeared to him and spoke, "You will certainly go to Vrndavana, but first there is some service you must perform in Navadvipa. When will you do that?" When the Lord disappeared, Bhaktivinoda awoke. On the advice of Bhaktibhringa Mahasaya he thereupon applied for a transfer to Krsnanagara, where the government headquarters for the Navadvip district is situated. He turned down offers of big posts in Assam and Tripura. He even tried to retire at this time, but his application was not accepted. Finally, in December of 1887 he managed to trade posts with Babu Radha Madhava Vasu, Deputy Magistrate of Krsnanagara. During his stay at Krsnanagara, Bhaktivinoda Thakura used to go to Navadvipa and search for the birthsite of Sri Caitanya Mahaprabhu, the exact location of which had been lost in time. One night he was sitting on the roof of the Rani Dharmasala in Navadvipa chanting on his beads, when he spotted in the distance a very tall tala tree; near the tree was a small building that gave off a remarkable effulgence. Soon afterwards, he went to the Krsnanagara Collectory where he began to study some very old manuscripts of Caitanya Bhagavata, Navadvipa Dhama Parikrama by Narahari Sarkara, and some old maps of the Navadvipa area. He went to the village of Ballaladibhi and spoke with many elderly people there, and uncovered facts about the modern-day Navadvipa. In the year 1887 he discovered that the place he'd seen from the dharmasala rooftop was in fact the birthplace of Mahaprabhu. This was confirmed by Jagannatha dasa Babaji, the head of the Gaudiya Vaisnava community in Navadvipa. A great festival was held there. Bhaktivinoda published the Navadvipa Dhama Mahatmya, which elaborated the glories of the birthsite of Sri Caitanya. Also in 1887, Bhaktivinoda renovated the house of Jagannatha dasa Babaji at Ravasghata. He took leave from office for two years and acquired a plot of land at Sri Godadrumadvipa, or Svarupa Ganga. He built a retirement house there called Surabhi Kunj.

In 1890 he established the "Nama Hatta" there. Sometimes Jagannatha dasa Babaji would come there and have kirtana. Lord Nityananda had established His Nama Hatta at the same place and Bhaktivinoda considered himself the street sweeper of the Nama Hatta of Nitai.

When the birthplace was uncovered, Bhaktivinoda and Jagannatha dasa Babaji would worship Lord Caitanya there. Once one of Bhaktivinoda's sons contracted a skin disease and Jagannatha dasa Babaji told the boy to lie down at the birthsite of Lord Caitanya for the night. He did so, and the next morning he was cured.

In 1888 Bhaktivinoda took charge of the village of Netrakona in the district of Mayamanasimha, because he could not keep good health in Krsnanagara and had requested transfer to a more healthful region. From Netrakona he came to Tangaila and from there he was transferred to the district of Vardhamana. There he would hold kirtana with the devotees from a place called Amalajora, headed by Ksetra Babu and Vipina Babu; they would sing poems like Soka-satana written by him.

He was put in charge of the Kalara subdivision in 1890, and from there would often visit such holy places as Godadrumadvipa, Navadvipa, Campahati, Samudragana, Cupi, Kasthasali, Idrakapura, Baghnapara, Pyariganga (the place of Nakula Brahmacari) and the place of Vrndavana dasa Thakura at Denura. Soon Bhaktivinoda Thakura was transferred for a few days to Ranighata, from where he came to Dinajapura again. Sailaja Prasada was born there, his youngest son. In Dinajapura Bhaktivinoda wrote his Vidva-ranjana commentary and translation of the Bhagavad-gita; it was published in 1891 with the commentary of Baladeva. 1891 was the year Bhaktivinoda Thakura took leave from the government service for two years. He desired to preach the chanting of the Hare Krsna mahamantra. From his base at Svarupa Ganga he used to visit such places as Ghatala and Ramajivana to lecture in clubs, societies and organizations. This he'd also often do in Krsnanagara. In March of 1892 he traveled and preached with a party of Vaisnavas in the Basirahata District. All the while he was writing also. He opened many centers of Krsna worship (Nama Hatta) in different districts of Bengal. The Nama Hatta became a self-sustaining success which continued to spread even after his return to government service. From Basirahata he set out on his third trip to Vrndavana; he stopped off at Amalajora to celebrate the Ekadasi day with Jagannatha dasa Babaji. In Vrndavana, he visited all the forests and places of pastimes and he continued to give lectures and readings on Hari Nama in various places in Bengal when he returned to Calcutta. In February 1891 he gave a lecture on his investigation into the whereabouts of the exact birthsite of Sri Caitanya; his audience included highly learned men from all over Bengal, who became very enthusiastic at the news. Out of this gathering the Sri Navadvipa Dhama Pracarini Sabha was formed for spreading the glories of the Yogapitha (the birthsite). That year, on Gaura Purnima, a big festival was held that witness the installation of Gaura- Visnupriya Deities at the Yogapitha. All the learned pandits, having deliberated fully on Bhaktivinoda Thakura's evidence, agreed that the Yogapitha was the true birthsite of Mahaprabhu.

In 1892, Bhaktivinoda Thakura published the book Vaisnava-siddhanta-mala from his headquarters in Bengal. Later he printed its individual chapters as separate booklets for public distribution. In 1900 he published Hari-nama-cintamani in Bengali poetic form.

In October 1894, at age 56, he retired from his post as Deputy Magistrate, though this move was opposed by his family and the government authorities. He stayed at Svarupa Ganga to worship, lecture and revise his old writings. Sometimes he went to Calcutta; there he begged door to door for funds to construct a Yogapitha temple. In July 1896 Bhaktivinoda Thakura went to Tripura at the request of the the king, who was a Vaisnava. He stayed in the capital for 4 days and preached the chanting of the holy name of Krsna. His lecture on the first day amazed all the local panditas; on the next two days the royal family and general public thrilled to his talks on the pastimes of Mahaprabhu. Back in Svarupa Ganga, Bhaktivinoda Thakura printed a small booklet written in Sanskrit under the title Sri Gauranga-lila-smarana-mangala-stotram, with a commentary by Sitikantha Vacaspati of Nadia. The introduction in English was called "Caitanya Mahaprabhu, His life and Precepts". This book found its way into the library of the Royal Asiatic Society in London, the library of McGill University in Canada and other respectable institutions. It was reviewed in the Journal of the Royal Asiatic Society by Mr. F.W. Fraser, an erudite British scholar.

In the rainy season of 1896, requested by the Maharaja of Tripura, he went to Darjilim and Karsiyam. In 1897 he went to many villages such as Medinipura and Sauri to preach.

Sisir Kumar Ghosh was the founder of the Amrta Bazar Patrika and the author of the Sri Amiya Nimai-carita. He had great respect for Bhaktivinoda Thakura; he also took up the preaching of the holy name throughout Calcutta and in many villages in Bengal. He published the Sri Visnu Priya O Ananda Bazar Patrika under the editorship of Bhaktivinoda. In one of his letters to Bhaktivinoda he wrote, "I have not seen the six Gosvamis of Vrndavana but I consider you to be the seventh Gosvami."

Bhaktisiddhanta Sarasvati had been residing at Puri as a strict renunciate and was engaged in worship at the Gandharvika Giridhari Matha, one of seven Mathas near the samadhi tomb of Haridasa Thakura. Bhaktivinoda Thakura, desiring to help his son, had the monastery cleaned and repaired when he came to Puri himself at the beginning of the 20th century. After Bhaktisiddhanta Sarasvati left Puri for Sri Navadvipa Mayapura, Bhaktivinoda Thakura constructed his own place of bhajana on the beach, calling it Bhakti Kutir; Krsnadasa Babaji, Bhaktivinoda Thakura's devoted assistant and disciple, joined him there at this time. He was his constant attendant up to the end of Bhaktivinoda Thakura's life. He began solitary worship (bhajan) at this time; he had many visitors at this place. Some of them simply wanted to disturb him, whereas others were sincere and benefited greatly from his spiritual inspiration. In 1908, 3 months before Bhaktivinoda Thakura renounced the world, one of his sons who was working in a Calcutta government office came home to inform his father that Sir William Duke, chief secretary to the government, was in Calcutta. Bhaktivinoda Thakura had served under him as a magistrate. Bhaktivinoda Thakura made an appointment to meet him the next day at the government building. Sir William Duke greeted Bhaktivinoda Thakura on the street outside the building and personally escorted him into his office. With folded hands, he asked forgiveness for having once planned to remove Bhaktivinoda Thakura from his post of district magistrate; this was because he thought that if such qualified Indians held such important posts, the British would not last much longer in India. Formerly Sir William Duke used to visit to Bhaktivinoda's house and would even take his meals there. Such familiarity between British nobility and the native people of India was uncommon. Now that Sir William was getting old, he wished to clear his conscience of guilty feelings from the past, and so confessed to Bhaktivinoda Thakura that he'd thought ill of him despite their close relationship. Bhaktivinoda Thakura answered, "I considered you to be a good friend and a well-wisher all along." Pleased with Sir William, he gave him his blessings. Later Bhaktivinod Thakura admitted he was astonished that Duke wanted to harm him in some way.

In 1908 Bhaktivinoda Thakura took vesa (the dress of babaji) at Satasana in Puri. Until 1910 he would move between Calcutta and Puri, and continued to write; but after that he stopped all activity and remained in Puri, absorbed in the holy name of Krsna. He shut himself up and entered samadhi, claiming paralysis. On June 23, 1914, just before noon at Puri, Bhaktivinoda Thakura left his body. This day was also the disappearance day of Sri Gadadhara Pandita. Amidst sankirtana his remains were interred in Godruma after the next solstice; the summer solstice had just begun when he had left his body. About Bhaktivinoda Thakura, Sarada Carana Mitra, Calcutta High Court Judge, wrote: "I knew Thakura Bhaktivinoda intimately as a friend and a relation. Even under the pressure of official work as a magistrate in charge of a heavy district he could always find time for devotional contemplation and service, and whenever I met him, our talk would turn in a few moments to the subject of devotion, dvaitadvaita-vada philosophy and the saintly work that lay before him. Service of God is the only thing he longed for and service under the government, however honorable, was to him a clog." In executing his government service, Bhaktivinoda Thakura would wear coat and pants to court, with double-size tulasi neckbeads and tilaka. He would shave his head monthly. Very strong in his decisions, he would decide immediately. He did not allow any humbug in his court; no upstart could stand before him.

He was always charitable to brahmanas, and equally befriended other castes. He never showed pride, and his amiable disposition was a characteristic feature of his life. He never accepted gifts from anyone; he even declined all honors and titles offered by the government to him on the grounds that they might stand against his holy mission of life. He was very strict in moral principles, and avoided the luxurious life; he would not even chew betel. He never allowed harmonium and he never had any debts. He disliked theaters because they were frequented by public women. He spoke Bengali, Sanskrit, English, Latin, Urdu, Persian and Oriya. He started writing books at age 12, and continued turning out a profuse number of volumes up until his departure from this world.

He always consulted a pocket watch, and kept time very punctually.

His schedule:

7:30-8:00 PM - take rest
10:00 PM - rise, light oil lamp, write
4:00 AM - take rest
4:30 - rise, wash hands and face, chant japa
7:00 - write letters
7:30 - read
8:30 - receive guests, or continue to read
9:30-9:45 - take rest
9:45 - morning bath, breakfast of half-quart milk, couple capatis, fruit
9:55 - go to court in carriage
10:00 - court began.
1:00 PM - court finished. He'd come home and bathe andrefresh.
2:00 PM - return to office.
5:00 PM - translate works from Sanskrit to Bengali
Then take evening bath and meal of rice, couple of capatis, half-quart of milk.

30. Gaurakisora dasa Babaji

He was the guru of Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami, the founder of the Caitanya Mathas and Gaudiya Mathas. This Vaisnava saint's life was an example of utter humility and poverty, the true attributes of a Vaisnava. Gaurakisora never accepted any material object from anyone. For his clothing he used the discarded loin cloths from corpses left on the bank of the Ganges. For food, he would collect rice by begging, soak it in river water, and garnish it with salt and chilly. He never asked favors from anyone and lived a fully detached life, devoid of all possessions.

Very little information is available about the past life of Gaurakisora except that he was born in a Vaisya family in the village of Bagjana near Tepakhola on the bank of the Padma. As a householder, Gaurakisora was known by the name Vansidasa. At that time he was engaged in some agricultural trade and from the income took care of his wife and family honestly. After the passing away of his wife, Gaurakisora renounced his home and went to Vrndavana, where he was initiated into Vairagi Vesa by Bhagavata dasa Babaji, one of the foremost disciples of Jagannatha dasa Babaji.

Gaurakisora lived on madhukari and slept beneath a tree. He would lie prostrate, offering his humble obeisances to the residents of Vraja, considering them as embodiments of Lord Krsna. He even offered his obeisances to the flowers, trees, and land around him. He spent about thirty years at Vrajamandala serving the deities there. Afterwards he left for Navadvipa.

During his stay at Navadvipa, Gaurakisora underwent various transformations of spiritual moods. Sometimes he danced on the bank of the Ganges chanting, "Gaura, Gaura", while at other times he would lie on the ground in an unconscious state. He joyfully moved throughout the groves located on the bank of the Ganges, considering them sites of the divine sports of Radha-Govinda. His only clothing was a strip of cloth around his waist and often went totally naked. He chanted japa on beads or sometimes knotted a cloth and used that as a substitute for japa beads. Occasionally, he went to Godruma to listen to Bhaktivinoda Thakura recite Srimad Bhagavatam.

Every virtuous person looked forward to rendering service to Gaurakisora. However, he rarely allowed anyone the chance to serve him. Once Manindracandra Nandi, the Maharaja of Kasimbazar, sent a distinguished messenger to escort Gaurakisora to the former's palace. Gaurakisora, however, did not accept the Maharaja's invitation saying that if he visited the palace he may feel tempted by the wealth of the Maharaja which may result in a strained relation between the two. Hence, Gaurakisora suggested that instead of him visiting the palace, let the Maharaja free himself completely from the shackles of wealth by donating everything he owned to his relatives and then come to live with Gaurakisora in a specially prepared shed where both of them could practice Hari Bhajan in peace.

Gaurakisora was very selective about accepting invitations for food knowing it could adversely affect the spiritual life. Once a devotee name Harenbabu partook of prasada offered at the festival held at bhajan kutir at Navadvipa. For this Gaurakisora stopped communicating with Haren for three days. On the fourth day Gaurakisora explained that the prasada of the above festival had been financed by a woman of questionable profession.

Once, on the eve of Sanatana Gosvami's disappearance day, Gaurakisora decided to celebrate the occasion. The devotee attending him asked who would provide them with the materials for the celebration. Gaurakisora replied: "Remember not to speak to anyone about it. We shall miss a meal and continue around the clock chanting the holy name. This could be the typical festival for those of us who have taken the vow of poverty."

Narendra Kumar Sen, a resident of Agartala (Tripura), once approached Gaurakisora to learn about guru-pranali or siddha pranali. Gaurakisora told him, "The Supreme Lord cannot be realized through worldly knowledge. Only through the chanting of the holy name can the true nature of the Lord be revealed. As the Lord is revealed from the letters comprising the Nama, the devotee gradually begins to understand his own nature and becomes acquainted with seva.

Once a physician told Gaurakisora that he intended to move to Navadvipa and take up charitable practices. Gaurakisora advised the physician that if he truly desired to live in Navadvipa then he should give up the plan for a charitable practice because it would only encourage materially minded people to save money. Those who sincerely practiced Hari bhajan should never get distracted by the chains of welfare activities.

A young seeker wearing a kaupina once stayed with Gaurakisora for some days. Later he arranged, through the agency of an employee of a female estate owner, to obtain five kathas of land as a donation from the woman. When Gaurakisora heard about this he was extremely annoyed: "Navadvipa dhama is beyond this material world. How can a worldly land-owner dare to hold land here and even think he can donate five kathas out of it? A mere grain of sand of the transcendental Navadvipa is more valuable than all the precious gems in this world put together. Moreover, how advanced could this young kaupina-clad devotee be if he dares to collect so much land in lieu of his bhajan merit?"

Once a devotee offered some sweets to Lord Gauranga and then took the offering to Gaurakisora, urging him to partake of it. Gaurakisora told the devotee, "Those who are non-vegetarian, those who commit adultery, or offer food to Lord Gauranga with a particular motive, their offerings never reach Lord Gauranga and are never sanctified as prasada."

Gaurakisora regularly begged for rice, after which he would cook the rice, offer it, and partake of the prasada. He never touched any foodstuff offered by someone else. Once during monsoon, Gaurakisora stayed in the rest-house at Phulia Navadvipa. Some prasada was left in a vessel for him to respect later. Meanwhile a snake passed by the vessel and a woman there happened to notice it. When Gaurakisora sat down to take prasada the woman appeared there and informed him about the snake. Gaurakisora, however, firmly stated that he would not touch the prasada until the woman left. After the woman left, Gaurakisora said, "Look how maya works! Taking the form of compassion, maya attempts to hit deep into her target slowly. Maya can assume countless forms. She always prevents a mortal being from practicing Hari bhajan."

Giribabu and his wife once ardently requested Gaurakisora to stay in their house at Navadvipa. Gaurakisora was moved by their sincere devotion and finally agreed to oblige them on the condition that he would live only in their toilet room where he would perform Hari bhajan. Giribabu tried to persuade him to change his mind but Gaurakisora remained firm. Giribabu reluctantly arranged to have the toilet thoroughly cleaned and Gaurakisora used it for Hari Bhajan. A realized soul can practice Hari bhajan anywhere in an unconcerned manner, and wherever he resides, that place becomes Vaikuntha.

Gaurakisora was a highly spiritually advanced soul. He never allowed deceitful practices or any discussion which was not within the purview of the holy books. One day when a devotee questioned Gaurakisora about a well-known reciter of Srimad Bhagavatam who was in the habit of chanting "Gaura, Gaura", Gaurakisora remarked, "He doesn't say "Gaura, Gaura". Rather what he means to say is, 'Money, Money.' Those who recite Srimad Bhagavatam for payment are not entitled to chant the name of the Supreme Lord."

Gaurakisora never delivered discourses openly, yet his spotless character drew everyone to him. Upon meeting Gaurakisora, even a staunch materialist would become inclined take up Hari bhajan.

In November 1915 AD on Ekadasi day, Gaurakisora dasa Babaji breathed his last. Bhaktisiddhanta Sarasvati himself arranged to bury the mortal remains of his revered guru.

31. Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami

Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati was one of ten children born to Bhaktivinoda Thakura, a great Vaisnava teacher in the disciple-line from Lord Caitanya Himself. While living in a house named Narayana Chata, just near the temple of Lord Jagannatha in Puri, Bhaktivinoda Thakura was engaged as a prominent Deputy Magistrate and also served as the superintendent of the temple of Lord Jagannatha. Yet in spite of these responsibilities, he served the cause of Krsna with prodigious energy. While working to reform Gaudiya Vaisnavism in India, he prayed to Lord Caitanya, "Your teachings have been greatly depreciated and it is not in my power to restore them." Thus he prayed for a son to help him in his preaching mission. When, on February 6, 1874, Bhaktisiddhanta Sarasvati was born to Bhaktivinoda and Bhagavati Devi in Jagannatha Puri, the Vaisnavas considered him the answer to his father's prayers. He was born with the umbilical cord wrapped around his neck and draped across his chest like the sacred thread worn by brahmanas.

Six months after the child was born, Bhaktivinoda arranged for his son to undergo the annaprasana ceremony with the prasada of Vimala Devi, and thereafter named the boy Bimala prasada. Around the same time the carts of the Jagannatha festival stopped at the gate of Bhaktivinoda's residence and for three days could not be moved. Bhaktivinoda Thakura's wife brought the infant onto the cart and approached the Deity of Lord Jagannatha. Spontaneously, the infant extended his arms and touched the feet of Lord Jagannatha and was immediately blessed with a garland that fell from the body of the Lord. Seeing this the priests chanted the name of Hari and told the child's mother that the boy would certainly become a great devotee one day. When Bhaktivinoda Thakura learned that the Lord's garland had fallen on his son, he realized that this was the son for whom he had prayed.

Bimala Prasada stayed in Puri for ten months after his birth and then went to Bengal by palanquin on his mother's lap. His infancy was spent at Nadia District's Ranaghat hearing topics of Sri Hari from his mother.

Bhaktivinoda and his wife were orthodox and virtuous; they never allowed their children to eat anything other than prasada, nor to associate with bad company. One day, when Bimala Prasada was still a child of no more than four years, his father mildly rebuked him for eating a mango not yet duly offered to Lord Krsna. Bimala Prasada, although only a child, considered himself an offender to the Lord and vowed never to eat mangoes again. (This was a vow that he would follow throughout this life.) By the time Bimala Prasada was seven years old, he had memorized the entire Bhagavad-gita and could even explain its verses. His father then began training him in proofreading and printing, in conjunction with the publishing of the Vaisnava magazine Sajjana-tosani.

In 1881, in the course of excavating for the construction of the Bhakti bhavana at Rambagan in Calcutta, a Deity of Kurmadeva was unearthed. After initiating his seven year old son, Bhaktivinoda entrusted Bimala with the service of the deity of Kurmadeva.

On April 1, 1884, Bhaktivinoda was appointed the senior Deputy Magistrate of Serampore, where he admitted Bimala in the Serampore High School. When Bimala was a mere student in class five, he invented a new method of writing named Bicanto. During this period he took lessons in mathematics and astrology from Pandita Mahesacandra Cudamoni. However, he preferred to read devotional books rather than the school texts.

In 1892, after passing his entrance examination, Bimala was admitted into the Sanskrit College of Calcutta. There he spent considerable time in the library studying various books on philosophy. He also studied the Vedas under the guidance of Prthvidhara Sarma. As a student he contributed many thoughtful articles to various religious journals. However he did not continue with his college studies for long.

In 1897 he started an autonomous Catuspathi (Sanskrit school) wherefrom monthly journals entitled "Jyotirvid", "Brihaspati", and many old treatises on astrology were published. In 1898, while teaching at Sarasvata Catuspathi, he studied Siddhanta Kaumudi under Prthvidhara Sarma, at Bhakti bhavana. By the time he was twenty-five he had become well versed in Sanskrit, mathematics, and astronomy, and he had established himself as the author and publisher of many magazine articles and one ancient book, Surya-siddhanta, for which he received the epithet Siddhanta Sarasvati in recognition of his erudition.

In 1895 Sarasvati Gosvami accepted service under the Tripura Royal Government as an editor for the biography entitled Rajaratnakara, the life histories of the royal line of the independent Tripura Kingdom. Later he was entrusted with the responsibility of educating the Yuvaraja Bahadur and Rajkumar Vrajendra Kisore, in Bengali and Sanskrit.

After a short period of time, Siddhanta Sarasvati took up the responsibilities for inspecting various ongoing activities in the royal palace for the state of Tripura. However, after finding envy, malice and corruption surfacing in every corner of his inspection, Siddhanta Sarasvati very quickly developed an aversion to state affairs and gave notice of his intention to retire to Maharaja Radhakisore Manikya Bahadur. The Maharaja approved of Siddhanta Sarasvati's plans for renunciation and awarded him full-pay pension. However, after three years Siddhanta Sarasvati also renounced his pension. With his father, he visited many tirthas and heard discourses from the learned panditas. In October 1898 Siddhanta Sarasvati accompanied Bhaktivinoda on a pilgrimage of Kasi, Prayaga, Gaya and other holy places. At Kasi a discussion was held with Ramamisra Sastri regarding the Ramanuja sampradaya. After this talk Siddhanta Sarasvati's life seemed to take a turn, his inclination towards renunciation increased, and he quietly continued to search for a guru.

When Siddhanta Sarasvati was twenty-six his father, understanding the mind of his son, guided him to take initiation from a renounced Vaisnava saint, Gaurakisora dasa Babaji. Gaurakisora dasa Babaji was the embodiment of vairagya and was very selective about giving diksa. He lived beneath a tree near the bank of the Ganga and wore the abandoned clothes of dead bodies as a waist band (kaupina). Generally he ate plain rice soaked in Ganga water garnished with chili and salt. Sometimes he utilized discarded earthen pots, after properly washing them he would cook rice in them, offer it to Krsna, and then take prasada.

Following the advice of his father, Siddhanta Sarasvati went to Gaurakisora dasa and begged to be accepted as his disciple. Gaurakisora replied that he would not be able to give diksa unless he received the approval of Lord Caitanya. However, when Siddhanta Sarasvati returned again, Gaurakisora said that he had forgotten to ask Lord Caitanya. On the third visit, Gaurakisora stated that Lord Caitanya had said that erudition is extremely insignificant in comparison to devotion to the Supreme Lord.

Hearing this Siddhanta replied that since Gaurakisora was the servant of Kapatacudamani (the Supreme deceiver) hence he must be testing Sarasvati by withholding his consent. However Siddhanta Sarasvati remained firmly determined and remarked that Ramanuja Acarya had been sent back eighteen times before he finally received the grace of Gosthipurna, thus he too would wait patiently until the day that Gaurakisora would bestow his benedictions upon him. Seeing the commitment of Sarasvati, Gaurakisora was impressed and gave him diksa in the blissful grove of Godruma and told him, "to preach the Absolute Truth and keep aside all other works."

In March 1900 Sarasvati accompanied Bhaktivinoda on a pilgrimage of Balasore, Remuna, Bhuvanesvara, and Puri. As instructed by Bhaktivinoda, Sarasvati gave lectures from CC with profound purports. Through the initiative of Bhaktivinoda Thakura the flow of pure bhakti again began to inundate the world. After Lord Caitanya's disappearance a period of darkness ensued in which the river of bhakti had been choked and practically dried up. The end of the period was brought about by the undaunted preaching of Bhaktivinoda Thakura. He wrote a number of books on suddha-bhakti siddhanta and published numerous religious periodicals. He inspired many to take up the service of Lord Gauranga and instituted various Nama Hatta and Prapanna-asrama (Gaudiya matha centers).

In 1905 Siddhanta Sarasvati took a vow to chant the Hare Krsna mantra a billion times. Residing in Mayapur in a grass hut near the birthplace of Lord Caitanya, he chanted the mantra day and night. He cooked rice once a day in an earthen pot and ate nothing more; he slept on the ground, and when the rainwater leaked trough the grass ceiling, he sat beneath an umbrella, chanting.

In 1912 Manindra Nandi, the Maharaja of Kasimbazar, arranged to hold a large Vaisnava Sammilani at his palace. At the specific request of the Maharaja, Sarasvati Gosvami attended the Sammilani and delivered four very brief speeches on suddha-bhakti on four consecutive days. However, he did not take any food during the Sammilani because of the presence of various groups of sahajiyas. After fasting for four days Sarasvati Gosvami came to Mayapura and took the prasada of Lord Caitanya. Later when Maharaja Manindra Nandi realized what had happened he was deeply aggrieved and came to Mayapura to apologize to Siddhanta Sarasvati.

During that time Bengal was full of sahajiya sects, such as Aul, Baul, Kartabhaja, Neda-nedi, Daravesa, Sain etc., who followed worldly practices in the name of spiritualism. Siddhanta Sarasvati launched a severe attack against those irreligious sects and did not spare anyone who deviated from the teachings of Lord Caitanya. Even some well-known persons bearing the surname of Gosvamis patronized these sahajiya sects during that period.

Siddhanta Sarasvati was deeply grieved to see these groups of prakrita sahajiyas, in the garb of paramahamsa Gosvami gurus, misleading the people. Thus he completely dissociated himself and resorted to performing bhajana in solitude. During this period of solitude, one day Lord Caitanya, along with the six Gosvamis, suddenly manifested before Siddhanta Sarasvati's vision and said: "Do not be disheartened, take up the task of re-establishing Varnasrama with new vigour and preach the message of love for Sri Krsna everywhere." After receiving this message, Sarasvati Gosvami was filled with inspiration to preach the glories of Lord Caitanya enthusiastically.

In 1911, while his aging father was lying ill, Siddhanta Sarasvati took up a challenge against pseudo Vaisnavas who claimed that birth in their caste was the prerequisite for preaching Krsna consciousness. The caste-conscious brahmana community had become incensed by Bhaktivinoda Thakura's presentation of many scriptural proofs that anyone, regardless of birth, could become a brahmana-Vaisnava. These smarta brahmanas, out to prove the inferiority of the Vaisnavas, arranged a discussion. On behalf of his indisposed father, young Siddhanta Sarasvati wrote an essay, "The Conclusive Difference Between the Brahmana and the Vaisnava," and submitted it before his father. Despite his poor health, Bhaktivinoda Thakura was elated to hear the arguments that would soundly defeat the challenge of the smartas.

On the request of Madhusudana dasa Gosvami of Vrndavana and Visvambharananda deva Gosvami of Gopiballabhapur, Siddhanta Sarasvati traveled to Midnapur, where panditas from all over India had gathered for a three-day discussion. Some of the smarta panditas who spoke first claimed that anyone born in a sudra family, even though initiated by a spiritual master, could never become purified and perform the brahminical duties of worshiping the deity or initiating disciples. Finally, Siddhanta Sarasvati delivered his speech. He began quoting Vedic references glorifying the brahmanas, and at this the smarta scholars became very much pleased. But when he began discussing the actual qualifications for becoming a brahmana, the qualities of the Vaisnavas, the relationship between the two, and who, according to the Vedic literature, is qualified to become a spiritual master and initiate disciples, the joy of the Vaisnava-haters disappeared. Siddhanta Sarasvati conclusively proved from the scriptures that if one is born as a sudra but exhibits the qualities of a brahmana then he should be honored as a brahmana, despite his birth. And if one is born in a brahmana family but acts like a sudra, then he is not a brahmana. After his speech, Siddhanta Sarasvati was congratulated by the president of the conference, and thousands thronged around him. It was a victory for Vaisnavism.

Bhaktivinoda Thakura passed away in 1914 on the day of Gadadhara Pandita's disappearance. On the eve of his disappearance Bhaktivinoda instructed his son to preach the teachings of the six Gosvamis and Lord Caitanya far and wide. He also requested that Siddhanta Sarasvati develop the birthsite of Lord Gauranga. Mother Bhagavati Devi disappeared a few years later. Before her passing away, she held the hands of Sarasvati Gosvami imploring him to preach the glories of Lord Gauranga and His dhama. Accepting the instructions of his parents as his foremost duty, Sarasvati Gosvami took up this task of preaching with intense enthusiasm and vigour.

With the passing away of his father, and his spiritual master a year later, Siddhanta Sarasvati continued the mission of Lord Caitanya. He assumed editorship of Sajjana-tosani and established the Bhagwat Press in Krsnanagar. Then in 1918, in Mayapur, he sat down before a picture of Gaurakisora dasa Babaji and initiated himself into the sannyasa order. At this time he assumed the sannyasa title Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami Maharaja.

Bhaktisiddhanta Sarasvati was dedicated to using the printing press as the best medium for large-scale distribution of Krsna consciousness. He thought of the printing press as a brhat mrdanga, a big mrdanga. The mrdanga drum played during kirtana could be heard for a block or two, whereas with the brhat mrdanga, the printing press, the message of Lord Caitanya could be spread all over the world.

Rohinikumar Ghosh, a nephew of Justice Candramadhava Ghosh of Calcutta High Court and originally a resident of Bhola in Barisal (now in Bangladesh), decided to renounce the world and engage himself in Hari bhajana. With this purpose in mind he came to Kulia in Navadvipa where he led the life of a Baul. However, he despised the practices of the sevadasis prevalent amongst the Baul sect. One day Rohini Ghosh happen to come to the Yogapitha when Sarasvati Gosvami was lecturing there. Rohini was delighted to see the luminous appearance of Sarasvati Gosvami and fascinated by his words. Late that night, after spending the whole day listening to Sarasvati Gosvami's teachings, Rohini returned to his Baul guru's asrama at Kulia. Without taking any prasada, Rohini took rest contemplating the lessons on suddha-bhakti which he had heard that day. In his dream Rohini saw a Baul and his consort appear before him in the form of a tiger and tigress which were about to devour him. Trembling in fear Rohini desperately called out to Lord Caitanya. Suddenly Rohini found himself being rescued from the clutches of the tigers by Bhaktisiddhanta Sarasvati. From that day Rohini left the Baul guru forever and took shelter at the feet of Sarasvati Gosvami.

Annadaprasad Datta, the elder brother of Sarasvati Gosvami, suffered with severe headaches shortly before his disappearance. On the day of Annada's disappearance Sarasvati Gosvami remained by his side all through the night, chanting Harinama. Before Annada passed a way he briefly regained consciousness and began apologizing to Sarasvati Gosvami, who simply encouraged him to remember the holy name of the Lord. Suddenly the tilak mark of the Ramanuja sampradaya became clearly visible on Annada's forehead. Annada explained that in his past birth he had been a Vaisnava belonging to the Ramanuja sect. But due to committing an offense at the feet of Sarasvati Thakura, Annada had to be reborn. However, as a result of his past merit he was fortunate enough to be born into Bhaktivinoda's family. After finishing his account Annada breathed his last.

Once on the day preceding Janmastami in the Bengali month of Bhadra, Sarasvati Gosvami was engaged in bhajana at Mayapura but was feeling disturbed as he was unable to arrange for milk to be offered to the deity. As soon as he began to think in this way he chastised himself: "Have I thought like this for my own sake? That is wrong." Because it was the monsoon season, Lord Caitanya's birth site was covered with water and was totally inaccessible except by boat. However, that afternoon, one milkman turned up there wading through water and slush carrying a large quantity of milk, ksira, butter, cottage-cheese etc. Apparently a zamindar named Harinarayana Cakravarti, guided by Lord Caitanya, had sent the milkman with all the items.

After offering everything to the deity the devotees partook of the prasada joyfully. Sarasvati Thakura was surprised to see so much prasada and the devotees explained what had happened. After taking prasada Siddhanta Sarasvati humbly appealed to the Lord: "I am very sorry to have caused You so much trouble. Why did I have such an uncalled for thought? To fulfill my desire You have inspired another person and arranged to send these things."

The world was amazed to see the supernatural power of Sarasvati Gosvami. Many educated persons from highly respectable families were attracted to him and thus dedicated themselves to the service of Lord Gauranga. Between 1918 and 1937 Bhaktisiddhanta Sarasvati founded sixty-four suddha bhakti Mathas at the following places: Navadvipa, Mayapura, Calcutta, Chaka, Mymensingh, Naryanaganj, Chittagong, Midnapore, Remuna, Balasore, Puri, Alalanatha, Madras, Covoor, Delhi, Patna, Gaya, Lucknow, Varanasi, Hardwar, Allahabad, Mathura, Vrndavana, Assam, Kuruksetra, and outside India in London, and Rangoon. Sarasvati Gosvami instituted Gaurapadapitha at Nrsimhacala on the top of the Mandara hill, and at several places in South India. He initiated twenty five highly educated persons into Bhagavata Tridandi sannyasa.

He published the following periodicals on Suddha Bhakti in different languages:

1. Sajjanatosani (a fortnightly Bengali
2. The Harmonist (an English fortnightly)
3. Gaudiya (a Bengali weekly)
4. Bhagavata (a Hindi fortnightly)
5. Nadiya Prakasa (a Bengali daily)
6. Kirtana (an Assamese monthly)
7. Paramarthi (in Oriya)

In addition he published a large number of Vaisnava books. In fact, he heralded a new era in the spiritual world. He deputed well-disciplined tridandi sannyasi's to preach the message of Lord Gauranga all over the world. For six years he continued to supervise this preaching work and when he found that his mission had attained its goal, to a reasonable extent, he decided to pass into the eternal service of Lord Gauranga.

He recommended to all Vaisnavas to read these books: Caitanya Bhagavata (by Vrindavana dasa Thakura), Dasamula Siksa (by Bhaktivinoda Thakura), Sri Krsna Bhajanamrta (by Narahari Sarkara) and Prema Bhakti Candrika (by Narottama dasa Thakura). According to others, they were Prema Bhakti Candrika, Prarthana (by Narottama dasa Thakura) and Upadesamrta (by Rupa Gosvami)

A few days before his disappearance Bhaktisiddhanta Sarasvati called his foremost disciples and showered his blessings upon all his devotees. He gave them the following instructions: "With the utmost enthusiasm preach the message of Rupa Raghunatha. Our ultimate goal is to become a speck of dust touching the lotus feet of the followers of Rupa Gosvami. All of you remain united in allegiance to the spiritual master (asraya-vigraha) in order to satisfy the senses of the Transcendental Entity of Non-Dual Knowledge. Do not give up the worship of Hari even amidst hundreds of dangers, hundreds of insults or hundreds of persecutions. Do not become unenthusiastic upon seeing that the majority of people in this world are not accepting the message of Krsna's sincere worship. Never give up the glorification of the topics of Krsna, they are your own personal bhajana and your very all and all. Being humble like a blade of grass and tolerant like a tree, constantly glorify Hari."

In the early hours of the day on January 1, 1937 Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami passed away.

Fuentes - Fonts


bai_____.ttf - 46 KB
babi____.ttf - 47 KB
bab_____.ttf - 45 KB

inbenr11.ttf - 64 KB
inbeno11.ttf - 12 KB
inbeni11.ttf - 12 KB
inbenb11.ttf - 66 KB
balaram_.ttf - 45 KB
indevr20.ttf - 53 KB

free counters

Disculpen las Molestias
Conceptos Hinduistas (1428)SC

Conceptos Hinduistas (2919)SK · (2592)SK
Aa-Ag · Ah-Am · Ana-Anc · And-Anu · Ap-Ar · As-Ax · Ay-Az · Baa-Baq · Bar-Baz · Be-Bhak · Bhal-Bhy · Bo-Bu · Bra · Brh-Bry · Bu-Bz · Caa-Caq · Car-Cay · Ce-Cha · Che-Chi · Cho-Chu · Ci-Cn · Co-Cy · Daa-Dan · Dar-Day · De · Dha-Dny · Do-Dy · Ea-Eo · Ep-Ez · Faa-Fy · Gaa-Gaq · Gar-Gaz · Ge-Gn · Go · Gra-Gy · Haa-Haq · Har-Haz · He-Hindk · Hindu-Histo · Ho-Hy · Ia-Iq · Ir-Is · It-Iy · Jaa-Jaq · Jar-Jay · Je-Jn · Jo-Jy · Kaa-Kaq · Kar-Kaz · Ke-Kh · Ko · Kr · Ku - Kz · Laa-Laq · Lar-Lay · Le-Ln · Lo-Ly · Maa-Mag · Mah · Mai-Maj · Mak-Maq · Mar-Maz · Mb-Mn · Mo-Mz · Naa-Naq · Nar-Naz · Nb-Nn · No-Nz · Oa-Oz · Paa-Paq · Par-Paz · Pe-Ph · Po-Py · Raa-Raq · Rar-Raz · Re-Rn · Ro-Ry · Saa-Sam · San-Sar · Sas-Sg · Sha-Shy · Sia-Sil · Sim-Sn · So - Sq · Sr - St · Su-Sz · Taa-Taq · Tar-Tay · Te-Tn · To-Ty · Ua-Uq · Ur-Us · Vaa-Vaq · Var-Vaz · Ve · Vi-Vn · Vo-Vy · Waa-Wi · Wo-Wy · Yaa-Yav · Ye-Yiy · Yo-Yu · Zaa-Zy


No hay comentarios:

Correo Vaishnava

Mi foto
Correo Devocional

Archivo del blog